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I. GELEN EVRAK 

RAPORLAR 

Motorlu Araçlarla Yolcu ve Eşya Taşınması (Denetim) 

(Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:110/1/91) ve İdari 

ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. 

(Başkanlığa Geliş Tarihi: 24.1.1992) 

Yollar ve Bi.ıalar Düzenleme (Değişiklik) Yasa Tasarısı 

(Y.T.No:143/2/92) ve İdari ve Sosyal İşler Komitesinin 

Tasarıya ilişkin Raporu. (Başkanlığa Geliş Tarihi:24.1.1992) 

DİLEKÇE KOMİTESİ KARARLARI: 

Yurttaşların Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet 

Meclisine Dilekçeyle Başvurmaları ve Dilekçelerin İnce-

lenmesi ile Karara Bağlanmasını Düzenleyen Yasanın 

6'ncı maddesi uyarınca Dilekçe Komitesinin 16 Ocak 1992 

tarihli toplantısında aldığı Kararları gösteren Cetvel 

ile 10'uncu maddesi uyarınca Kesinleşen Kararlarla 

İlgili Bildirileri Gösteren Cetvel. (Başkanlığa Geliş 

Tarihi: 24.1.1992) 

TEZKERELER 

Yurt dışına giden Ulaştırma, Bayındırlık ve Turizm 

Bakanı Sayın Mehmet Bayram'a, Ekonomi ve Maliye Bakanı 

Sayın Nazif Borman'ın vekâlet etmesinin uygun bulunmuş 

olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi. (920/27-1-92) 

(Başkanlığa Geliş Tarihi: 27.1.1992) 

Başbakanlığın, Yabancılar ve Muhaceret Yasa Tasarısının 

(Y.T.No:120/1/91) geri alındığına ilişkin Tezkeresi. 

(Başkanlığa Geliş Tarihi: 28.1.1992) 

./ 2713. 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açı 1 ış Saati: 10.23 

BAŞKAN - Meclis Başkan Vekili Dr. Vehbi Z. Serter 

KÂTİP - Dt. Ünal Üstel 

KATİP - Kutlu Evren 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 

II'nci Dönem, 2'nci Yasama Yılının 21
1

 inci Birleşimini açı-

yorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın 

Başkan. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı 

vardır. 

Gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. 

I. Başkanlığın Genel Kurula sunuşları. Gündemimizin 

birinci maddesi Başkanlığın Genel Kurula sunuşlarıdır. 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

Bu kısımda önce gündem dışı konuşmalara yer verile-

cektir. Daha sonra sırası ile onaya ve bilgiye sunuşlar 

yapılacaktır. 

ilk gündem dışı konuşma Ulusal Birlik Partisi 

Lefkoşa Milletvekili Sayın Zaim Necat i g i 1
1

 i n "Kıbrıs ve 

Avrupa Topluluğu" konulu gündem dışı konuşma istemidir. 

Okuyun lütfen. 

./ 2714 
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KATİP -

27 Ocak 1992 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

"Kıbrıs ve Avrupa Topluluğu" konusunda gündem dışı 

bir konuşma yapmak istediğimden Cumhuriyet Meclisinin ilk 

toplantısında bana söz verilmesi için gereğini rica eder, 

saygılar sunarım. 

Zaim M. Necatigi1 

UBP Lefkoşa Milletvekili 

BAŞKAN - Sayın Necatigil; buyurun efendim. 

ZAİM NECATİGİL (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; bilindiği gibi, Avrupa Topluluğu Kıbrıs 

Sorununun çözümünde önemli bir rol üstlenmek istemektedir. 

Kıbrıs ile Avrupa Topluluğu arasında ilk anlaşma 

1972 yılında imzalanmıştı. 1987 yılında ise gümrük birliği-

nin ikinci aşaması konusunda bir anlaşma kabul edildi. Bu 

anlaşmalar "Kıbrıs Cumhuriyeti" adına, bu ünvanı gaspetmiş 

olan Güney Kıbrıs Rum Yönetimi tarafından imzalanmıştır. 

3 Temmuz 1990 tarihinde ise Güney Kıbrıs Rum Yönetimi 

Kıbrıs'ın Avrupa Topluluğu'na tam üyeliği için başvuruda 

bulunmuştur. Kıbrıs Türk tarafı bu başvuruya itirazını kay-

detmiştir. Bu itiraz aşağıda belirtilen esaslara dayanmaktadır: 

(1) Kıbrıs iki toplumlu, halklı bir ülkedir. Burada 

toplum ve "haik" eş anlamda kullanılmaktadır. Bu toplumlardan 

biri, kendi başına, tüm Kıbrıs için başvuruda bulunamaz. 

Her iki toplumun da onayı alınmadan Avrupa Topluluğu'na 

başvurulamaz. Güney Kıbrıs Rum Yönetimi, "Kıbrıs Hükümeti" 

değildir; bu yetkileri silâh zoruyla gaspetmiştir ve Kıbrıs 

Türk Toplumu adına söz sahibi değildir. İki toplumun ayrı 

ayrı self-determinasyon hakkı vardır. Güney Kıbrıs Rum 
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Yönetimi bu başvuruyu yapmakla Kıbrıs'ta self-determinasyon 

hakkını kullanabilecek tek halk varmış gibi hareket etmiştir. 

Bu hukuken geçersizdir ve Güney Kıbrıs Rum Yönetimi'nin 

başvurusu bir kandırmacadır. 

(2) Güney Kıbrıs Rum Yönetimi'nin başvurusu Kıbrıs 

Sorununa çözüm bulunmadan önce dikkate alınamaz, çünkü 

Kıbrıs'ta Kuzey ve Güney arasında gümrük birliği ve siyasal 

birlik yokken Kıbrıs'ın tümden Avrupa Topluluğu'na entegras-

yonu düşünülemez; böyle bir durum gerçekçi değildir. 

Bu konuda Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti'nin görüşü 

uluslararası belgelerle de desteklenmektedir. Bilindiği 

gibi, Zürih ve Londra Anlaşmalarının tutanaklarına gizlilik 

ilkesine uygun olarak 30 yıl gibi bir süre için gizli kalmış-

tır. Geçen yıl içerisinde açıklanan bu tutanaklar Zürih 

ve Londra Anlaşmalarının bazı maddelerinin yorumu ve taraf-

ların niyetleri hakkında bize ışık tutmaktadır. Londra'da 

11, 12 ve 13 Şubat 1959 tarihlerinde Türkiye, Yunanistan 

ve Birleşik Kırallık Dışişleri Bakanlarının yapmış oldukları 

toplantı tutanakları incelendiğinde, Yunanistan ve Türkiye'nin 

her ikisinin de üye olmadıkları uluslararası bir kuruluş 

veya örgüte Kıbrıs'ın katılamayacağı kaydedilmektedir. Zürih 

ve Londra Anlaşmasının 8
1

 inci maddesi ve 1960 Kıbrıs Cumhuri-

yeti Anayasasının 50'nci maddesinin (l)'inci fıkrasının 

(a) bendi maddesinin esprisi de budur. Buna göre, Türkiye'nin 

üye olmadığı Avrupa Topluluğu'na Kıbrıs'ın katılması mümkün 

değildir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Türkiye'nin 

Avrupa Topluluğu'na üyeliği gerçekleşmeden önce Kıbrıs'ın 

bu örgüte katılmasının bizim için büyük tehlikeleri ve sakın-

caları vardır. Yunanistan'ın üye olduğu fakat Türkiye'nin 

üye olmadığı Avrupa Topluluğu'na katılması ile bu ülkenin 

Avrupa Topluluğu'na entegrasyonu bir çeşit ekonomik ve politik 

birlik (Enosis) demektir. Bu da şimdi sahip olduğumuz bütün 

garantilerin yok olması anlamına gelir. Ayrıca, Avrupa Toplu-

luğu'na üye ülkelerin, diğer aday ülke başvurularını veto 

hakkı vardır. Buna göre, Türkiye'den önce Kıbrıs'ın Avrupa 

Topluluğu'na kabulü, Yunanistan yanında Güney Kıbrıs Rum 

Yönetimi'ne de Türkiye'nin başvurusunu veto etme hakkı 

tanımaktadır. 
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Güney Kıbrıs Rum Yönetiminin askıda olan başvurusunu 

behane eden Avrupa Topluluğu, bunu Türkiye'ye karşı bir 

baskı unsuru olarak kullanmaktadır. Avrupa Konseyi Haziran, 

1990 ayı içerisinde Dublin'de gerçekleştirdiği toplantıda 

Türkiye'nin Avrupa Topluluğuna üyeliğini Kıbrıs'ta çözüme 

bağlamıştır. Avrupa Topluluğu Bakanlar Kurulunun 14 Mart 

1991 tarihli kararında Avrupa Topluluğu Bakanlar Kuruluna 

çağrıda bulunularak, Kıbrıs Sorununa çözüm bulunması ve 

faal bir rol oynaması istenmektedir. Rum tarafı ise, Kıbrıs 

için yapılacak uluslararası konferansa Avrupa Topluluğu 

üyelerinin de katılmasını istemektedir. 

Son bir kaç ay içerisinde Güney Kıbrıs Rum Yönetimi 

Topluluğa yapılan başvurularının ileri götürülmesi için 

çabalarını yoğunlaştırmıştır. Rum Dışişleri bakanı Yorgo 

Yakovu Avrupa Topluluğu Dönem başkanlığını yürüten Hollanda 

Dışişleri bakanı Hans Van Den Broek ile Lahey'de görüşmüş 

ve Van Den Broek Kıbrıs Sorununun çözümsüzlüğünün Kıbrıs'ın 

Avrupa Topluluğuna tam üyeliğini engellemeyeceğini söylemiştir. 

Daha akşam aldığımız bir habere göre de Yakovu Almanya'ya 

gidip Kıbrıs'ın Avrupa Topluluğuna üyeliği sürecini çabuk-

laştırmak için temaslar yapacağını öğrenmiş bulunmaktayız. 

Son günlerde bir başka senaryo ile de karşı karşıyayız. 

Avrupa Topluluğu önümüzdeki Haziran ayında Lizbon'da bir 

doruk toplantısı yaparak Topluluğun genişletilmesi ile ilgili 

raporları görüşecek. Avrupa Topluluğuna üyelik görüşmeleri 

yürütülürken EFTA (European Free Trade Area) ülkelerine 

öncelik verileceği söylenmektedir. Anlaşıldığına göre, 

Avusturya ve isveç'ten sonra Finlandiya ve belki de Norveç'in 

tam üyelik başvuruları görüşülecektir. Bu durumda Avrupa 

Topluluğuna üye olan Yunanistan'ın elinde bir koz vardır. 

0 da bu ülkeleri veto etmek veya şartlı olarak etmek. Buna 

göre, Yunanistan, Kıbrıs Avrupa Topluluğuna kabul edilmediği 

sürece başka ülkelerin üyeliğini veta edebilir. Başka bir 

ifade ile, aday ülkelerin başvurularını kabul etmesi için, 

./ 2717. 
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Yunanistan, Kıbrıs'ın da üyelik başvurusunun sonuçlandı-

rılmasını isteyebilir. Rumca gazete haberlerinden öğrendi-

ğimize göre, Rum Ulusal Konseyinin son toplantısında egemen 

olan görüş de budur. Habere göre, Kıbrıs Rumları Yunanistan'-

dan, Kıbrıs'ın Avrupa Topluluğuna tam üye olarak kabul edil-

mediği sürece, başka ülkelerin Avrupa Topluluğuna kabulünü 

veto etmesini isteyecekler. Şayet Yunanistan böyle bir 

tutum içerisine girerse, Kıbrıs'ın şimdiki statüsü ile Avrupa 

Topluluğuna üyeliğini sağlamak için şantaj yapmış olacaktır. 

Sayın başkan, değerli milletvekilleri; bu gelişmeler 

ışığında Meclisimizin kürsüsünden vurgulamak istediğimiz 

hususlar şunlardır: 

(1) 1960 Kıbrıs Cumhuriyetinin temelini oluşturan 

ilkeler Rum tarafının tek yanlı olarak Avrupa Topluluğuna 

girmesini engellemektir. Kıbrıs Cumhuriyeti ünvanının 

Rum kanadınca silah zoru ile gaspedilmiş olması yasal durumu 

değiştirmemektedir. Kıbrıs Türk halkının selfdeterminasyon 

ve siyasal eşitlik hakları da dikkate alındığında Güney 

Kıbrıs Rum Yönetimininn tek yanlı başvurusunun herhangi 

bir gerekçeye dayanmadığı açıktır. 

./ 2718. 
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(2) Rum kanadının "Kıbrıs Cumhuriyeti" sahte adı 

altında Yunanistan'ın üye bulunduğu Avrupa Topluluğu'na 

girme çabası, Birleşmiş Milletler Genel Sekreterinin iki 

eşit siyasi ortağı uzlaştırma çabaları ve iyi niyet misyonu 

ile bağdaştırılamaz. Bu gerçeğin kesin biçimde Vasiliu'ya 

duyurulması gerekir. Avrupa Topluluğu'na üyelik için Rum 

tarafının atacağı her adım, uzlaşma plâtformunu yoketmeye 

yönelik bir darbe olacaktır. 

(3) Güney Kıbrıs Rum Yönetimi Başkanı Vasiliu "Kıbrıs 

Cumhuriyeti"ni değil, sadece kendi yönetimini temsil etmek-

tedir. Kıbrıs'ın Avrupa Topluluğu'na üyeliği konusunda tek 

yanlı başvurusunda ısrar ettikçe bu gerçek kendisine vurgu-

lanarak söylenmeli, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti olgusunun 

ilelebet gözardı edilemeyeceği de kendisine anlatılmalıdır. 

Sözlerime son verirken, beni dinlediğiniz için hepi-

nize çok teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Necatigil. 

Sayın milletvekilleri; ikinci gündem dışı konuşma 

istemi Hür Demokrat Parti Gazi Mağusa Milletvekili, Hür 

Demokrat Parti Genel Başkanı Sayın İsmet Kotak'ın, "Sosyal 

Sigortalar ve Genel Pahalılık" konusunda gündem dışı konuşma 

istemidir. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Ali Süha Bey 

konuşsun, sonra ben konuşurum. 

BAŞKAN - Ali Süha Bey konuşsun. Veriyorsunuz siz 

yerinizi. Peki efendim Sayın Kotak yerini Sayın Ali Süha 

Bey'e veriyor. 

Hür Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın Ali 

Süha'nın "Başkanlık Sistemi ve Biz" konulu gündem dışı konuş-

ma istemi vardır. Okuyunuz efendim. 

./ 2719. 
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KATİP -

27 Ocak 1992 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

28 Ocak 1992 tarihindeki Birleşimde "Başkanlık Sistemi 

ve Biz" konulu gündem dışı bir konuşma yapmak istediğimi 

bilgilerinize saygıyla arz ederim. 

Ali Süha 

HDP Lefkoşa Milletvekil 

BAŞKAN - Sayın Ali Süha; buyurun efendim. 

ALİ SÜHA (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın milletve-

killeri; son günlerde bazı çevreler başkanlık sistemini 

kamuoyu gündemine getirme gayreti içinde olduklarını görü-

yoruz. Bu konuda kanaatlerimizi Yüce Meclise arz etmeyi 

bir görev addediyorum. 

Sayın milletvekilleri; 16 Ağustos, 1960'ta, Kıbrıs 

Valisi Mağusa Limanından bir zırhlı ile ayrıldığı zaman 

Kıbrıs'a, 1960 Kıbrıs Cumhuriyeti Anayasasını bırakarak 

gitmişti. Bu Anayasaya göre; Türkler ve Rumlar ortak bir 

cumhuriyet kuruyordu. Bu ortak Cumhuriyetin özellikle Rum 

tarafına aksediş tarzını burada anlatmak istiyorum. 

Bilindiği gibi Başkanlık Sistemini öngörüyordu 1960 

Kıbrıs Anayasası.Her ne kadar bir Temsilciler Meclisi, par-

lâmento namı altında bir Temsilciler Meclisi var idi ise 

de, özellikle Rum milletvekillerinin tutumu yüzünden adeta 

bu Meclisi parlâmentonun bir garantisi olmaktan ziyade Makarios 

arzularına ve emirlerine evet, peşinen evet diyen bir Meclis 

haline gelmiştir. Birçok yabancı yazarların da ifade ettiği 

gibi, Makarios devri diktatörlüğe dayanan, hakiki diktatör-

lüğe dayanan bir Başkanlık Sistemi idi. 

./ 2718. 
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Rum toplumunun görüşlerine kıymet vermeyen parlamento sadece 

Makarios'a evet demekle kalmamış, kendi bünyesinde konuşmak 

isteyenlere dahi bu fırsatı vermemiştir. 0 günleri bilenler 

hâlâ hayatta olanlar gayet iyi bilirler bakanlar Kurulu 

dahi, Bakanlar Kurulunun dışında Rum bakanların bir araya 

gelerek karar verdikten sonra Bakanlar Kuruluna giriyorlardı. 

Böyle ant i-demokrat ik bir sistem içerisine Kıbrıs Rumu veya 

dolayısıyle de Kıbrıs Cumhuriyeti düşürülmüştü. Bugün, 

birkaç gün önce idi, EOKA Lideri Diyenis, doğum yılı mıdır, 

EOKA'yı kurduğu yıl mıdır o vesile ile Rum basınında çeşitli 

yorumlar yayınlanmaktadır ve bu yorumlarda da Makarios'un 

tamamen bir diktatör gibi hareket ettiği ve EOKA'nın dahi 

kurulmasının bir hata olduğu bugün artık söylenebilmektedir. 

Muhterem arkadaşlar; başkanlık sistemi mi, değil 

mi bu münakaşalar çok eskidir. Özellikle Fransız İhtilalinin 

öncesine kadar dayanabilmektedir bu münakaşalar. Mesela 

Fransız Filozofu Monte de "Bin fare tarafından idare edil-

mektense, bir arslan tarafından idare edilmeyi tercih ederim" 

demiştir. Ancak, tarih ve tarihin akışı Monte Güyo'yu bu 

kanaatinde büyük yanılgıya düştüğünü göstermiştir. Çünkü 

arslanın oturması gereken makama bazen arslanların oturma-

dığı, tilki kılığında, efendime söyleyim kurt kılığında 

ve hatta fare kılığında adamların da geçip oturduğu ve bu 
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tiplerin yapmış olduğu tahribatı toplum uzun zaman temiz-

leyememiştir. Bu bakımdan başkanlık sistemini şimdi 

müdafaaya kalkmak kanaatimce büyük bir hata ve yanılgı olur. 

Anavatana baktığımız zaman Cumhuriyet tarihinin 

hiçbir devresinde, Atatürk devrinde dahi, Cumhuriyetin 

kurucu büyük önder Atatürk devrinde dahi tek adamlık 

sistemine, yani başkanlık sistemine katiyen rağbet edil-

memiştir. Bugün de rağbet edilmediği görülmektedir. 

Kısaca; bizim toplumumuza başkanlık sisteminin 

uygun olmadığı her hali ile bellidir. 1959
1

 dan beri Kıbrıs 

Türk Cemaatı önce askeri ağırlıklı, daha sonra da sivil 

ağırlıklı otoriter bir rejimle idare edilmiştir. Bu idare 

tarzında elbetteki işlerin daha süratli yürüyebilmesi için 

belki karar almakta bir sürat getirebiliyor ama, bütün 

bunlara rağmen bir sürü mahzurları görülmüştür. Ancak bu 

liderlerin ve bu otoriterlerin gerek başlangıçta askeri, 

gerekse daha sonra sivilleşen bu otoriterlerin Kıbrıs 

davası gibi büyük bir sorumlulukları vardı. Bu sorumlu-

luklar bugün kullanılmış ve bir neticeye getirilmiş ve 

Türk Toplumu özgürlüğüne kavuşmuştur. Bu yüzden özgürlüğümüze 

kavuşmanın verdiği mutlulukla geçmişte yapılan hataları 

unutlabi1iriz hiç şüphe yok. Ancak, demokrasinin ve parla-

menter rejimin kurulduğu devrede böyle bir sistemin başarıya 

ulaşmasına kesinlikle ihtimal görmüyorum. 
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Sayın arkadaşlar; her ikide birde ortaya Kurucu Meclis 

sloganları atılmaktadır. Size burada kesinlikle söylüyorum 

ki, bu olayı, Kurucu Meclis olayını bu toplum iki defa yaşa-

mıştır. Ve burada ifade etmek mecburiyetindeyim ki, Kurucu 

Meclis safhaları doğrudan doğruya sivil bir parlamentoya sivil 

bir darbedir. Bir kutedadır. Parlamentonun normal akışını 

şu veya bu vesile ile, ister ekonomik sıkıntı, ister siyasi 

sıkıntılarla kesintiye uğratmak, kanaatimce çok büyük hatadır. 

Nitekim İngiltere gibi devletler, iki büyük dünya savaşı geçir-

dikleri halde, hiçbir devresinde parlamentolarına şurada sen 

de bir kenarda dur, bunu biz daha iyi idare ederiz dememişlerdir 

ve parlamento her devresinde fonksiyonunu yürütebilmiştir. 

Diğer bir gördüğüm mahsur da şudur: 

Sayın milletvekilleri; Başbakanlık sistemini ortaya ilk 

defa atan ve bunu savunan bir arkadaşınız olarak söylüyorum. 

Biz çok koyu bir başkanlık sisteminden bu sisteme geçtik. 

0 kadar koyu bir başkanlık sistemiydi ki, hükümet kendi bütçe-

sini hazırlar ve kendi bütçesini hazır eder ve uygulamaya 

geçerdi. Bu sistemde parlamenter rejim ve parlamento, tamamen 

bir köy ihtiyar heyeti mertebesine indirilmişti. Hiçbir fonk-

siyonu olmayan, bir nevi danışma kurulu gibi bir pozisyona 

düşürülmüştü. Biz bunun çok mahzurlarını gördük ve özellikle 

bütün partiler üstü pozisyonda olması gereken devlet başkanının 
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şu veya bu partiye dayanarak hükümet yapmasının mahzurları 

daha o zamandan mevcuttu. Meselâ ne olabilirdi? 0 devirde 

yapılacak, herhangi bir bakanlığa yapılacak olan tenkit, sanki 

o bakanlığa ait değil de doğrudan doğruya başkana hitap edermiş 

gibi bir durum yaratılmaktaydı ve bu pozisyona düşmek istemeyen 

milletvekilleri de tenkitlerini ya ört-bas etmek veyahutta 

çok hafife almak mecburiyetinde kalıyorlardı. Kanaatimce iktidar, 

bir parti için erozyondur. Erir gider. İktidarın sorumluluğu 

ağırdır. Dolayısıyla yıpranmaya mahkûm olan bakanlar veya 

başbakanların yerine, politikacı bulmak, bir noktada daha 

kolaydır. Ama her ikide birde başkanlık sistemine dayalı olarak 

yürütülen demokrasilerde günlük politikalarla tenkit yapmak 

durumunda kalındığı zaman, sanki o kişinin kendi şahsında 

bir nevi ihanet yapılıyormuş havası yaratılıyordu. Bu da büyük 

mahzurlar içerisindeydi. Devlet başkanı, partiler üstü kalmalı 

ve organın temsilcisi olarak bu ülkeye hizmet etmelidir. Aksi 

halde, bir nevi hele kurucu meclislerle parlamentonun kapısından 

halkın iradesine dayanarak girmeyen çevrelerin parlamentonun 

penceresinden girmenin en kolay yolu olarak görülmektedir 

kurucu meclisler. 
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Sayın arkadaşlar, bugün de şartlar aynı nezaketini 

korunaktadır. Kıbrıs konusu yeterince Devlet Başkanını 

meşgul ettiği kanaatindeyim. Esasen 1976 Federe Devlet 

Anayasası hazırlanırken, Sayın Denktaş*a Başkanlık Sistemi 

önerildiği zaman Sayın Denktaş bunu kabul etmemiştir. Bugün 

de kabul etmiyeceğini tahmin etmiyorum. Ama ederse büyük 

bir yanılgı içine düşmüş olduğuna inanıyorum. Bu bakımdan 

sayın milletvekilleri; her türlü çareyi, her türlü derde 

çareyi parlamento içinde aramamız gerektiğini ve bu parla-

mentonun bütün bu konulara Anayasayı da dahil cevap verecek 

seviyede olduğu kanaati bende mevcuttur ve Başkanlık Siste-

mini en az kendi görüşlerim açısından kabul etmediğimizi 

burada saygılarımla arzetmek istiyorum. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Sayın Süha teşekkür ederim. 

Üçüncü gündem dışı konuşma Hür Demokrat Partisi Gazi 

Mağusa Milletvekili ve Genel Başkanı Sayın İsmet Kotak'ın 

Sosyal Sigortalar ve Genel Pahalılık konulu gündem dışı 

konuşma istemidir. 

Okuyun efendim. 

KATİP -

27,1,1992 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 

Meclis Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Meclisin 28 Ocak, 1992 birleşiminde "Sosyal Sigortalar 

ve Genel Pahalılık"konusunda gündem dışı konuşma yapmak 

istiyorum. 

Bilgi ve gereğini saygılarımla arzederim. Saygılarımla. 

İsmet Kotak 
Hfjr Demokrat Partisi Başkanı ve 
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BAŞKAN - Sayın Kotak buyurun efendim. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; bütçe görüşmeleri esnasında tabii ki Sosyal 

Güvenlik Fonları üzerinde de enine boyuna uzun uzun durduk 

ve konuştuk. Tabii ki bu fonların;1.Kendi ayağı üzerinde 

durması, 2 . Yaşamını sürdürebilmesi. Ve elbette ki bundan 

menfaat alacak olanların da çalışırken en azından tuttukları 

yaşam düzeyini o görevden ayrıldıktan ve çalışmaz duruma 

düştükten sonra da sürdürebilecek bir gelir sağlama. Bunlar 

emeklilikle ilgili, sosyal güvence île ilgili ana hedeflerdir. 

Son bu çalışanla, yani prim ödeyenle prim ödeme dönemini ka-

patıp da menfaat almaya başlayanlar arasındaki ve genel gider-

ler arasındaki dengeyi kurmaktadır. Dünyada bu konuda uzmanlar 

artık türemiştir. Yani uluslararası çalışma teşkilatına başvur-

duğunda pekâla sizlere dünyaya, dünya üzerinde şu şu firmalar 

veya şahıslar bunun için akçuary.ana ve yetenekliye, bu işi 

yapabilir d e r . Ve sosyal güvence ile ilgili bir karar vermeden 

önce bu fonla ilgili bu yeteneğe sahip, yetkiye sahip makamın 

raporuna dayanmak mecburiyetindesiniz. Dengeleri kuracaktır. 

Dünyadaki denğelerle çalışan bir yapıya sahiptir, bilgiye sa-

hiptir ve siz de bunu arzederseniz bunun dengesi zaten ihlal 

ettiğiniz kitlenin sayısı bellidir, şu şu olacak veya bu denge 

altüst olacaktır raporunu verebilecektir. Bütçe görüşmelerinde 

biz bundan konuşurken şunu söyledik. Yüksek maaş almakta olan-

lara bir nevi prim bağışlaması yapmaktayız. Neden? Çünkü basa-

maklarda, bir noktaya kadar getirin, ondan sonrasını serbest 

bırakıyoruz ve bunlar da geriye kalan eğer aynı olmamakla 

beraber dolayısıyla düşük maaşlar belirli fcrim ödüyorlar yüksek 

maaşlı bundan bir nevi muaf ödüyorlar ama emekli olduğunda 

da zaten o yüksek maaştan basamak çekmediği için böyle bir 

menfaat da sağlayamıyor. Emekli sandığı bizde yok ama devlet 

bütçesinde emekli fonu ile yönlendiriyoruz. Kazanılmış haklar 

çerçevesinde belirli adımlar atılıyor. 
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Ancak ciddi bir girişimle bir süre önce, önce %5'e, ondan 

sonra da %8
1

 e varan bir prim kesintisi Emekli Fonu için de 

gelmeye başlamıştır. Bunun giderek daha normal düzeye de çıkması 

olanağı olduğunda, çalışan kesimin, emeklilik hakkı alacak 

olan çalışan kesimin büyük bir tepkisi olabileceğini ben sanmı-

yorum. Aksine, bu meclisler birbirine tamamlarken, geçmişte 

yapılmış olan çalışmaların hangi gerekçeye dayandığına bakarak 

karar vermek zorundadırlar. Emeklilik Yasası geçerken, gerekçeler, 

söylenenler ve yapılması istenenler, hedef gösterilenler, 

ki Hükümet tarafından da hedef gösterildi, ondan sonra gelen 

meclis ve hükümetler tarafından katlandı, dosyaya kondu ve 

rafa kalktı. Yani devlet kadrolarını bir yerde tutmak ve yavaş 

yavaş Sosyal Sigortalarla Emeklilik Fonunu birleştirebilecek 

bir köprü oluşturmak ve tek sosyal güvenceye gitme olayı yaşana-

caktır. Ama politik avantaj kazanırım inancı içerisinde, bir, 

devlet kadroları şişirildi. 9,000'den 17,000'lere tırmandı, 

artı Sosyal Sigortalı olan bile artık bu yapıya güvenmediği 

için ve hükümet de en azından ona böyle bir katkıyı öngördüğü 

için, gerekli gördüğü için, onları bile Emekli Sandığına, 

Emekli Fonuna aktarmaktadır ve daha bu yeni geçen kuruluş 

yasaları ile de hâlâ devam ettirilmektedir. Dolayısıyla tek 

sosyal güvenceye geçiş mütemadiyen ertelenmekte, rafa kalkmak-

tadır. Ama geçen gün Bakanlar Kurulunun aldığı karar, sanıyorum 

ülkede yaşanmakta olan gerçeklere ters düşen en büyük karardır. 

Bir yandan bu kürsülerden konuşuyoruz, sendikalar yürüyüşler 

yapıyor. Ticaret Sanayi Odaları ile Hükümet görüşüyor, çeşitli 

bakanlıklar görüşüyorlar ve herkes bu ekonominin harekete 

geçirilmesinden, işsizlikte durgunlukta olan bu yapının işsizliğe 

yardım etmekte olan bu yapının aşılmasını, ama nasıl aşılmasını 

diye tartışmaktadır1 ar. Aksine, alınmakta olan kararlarda 

pahalılığı artıracak ve işsizliği daha da körükleyecektir. 

Dün, Maliye, Bütçe, Plân Komisyonunda yeniden bir Rıhtım 

Harçları Yasası gördük ve bunun içerisinde sanki büyük bir 

marifetmiş gibi ithal edilen pirinçten, şekerden, kimyevi 

gübreden -listeler vardır- yeniden Rıhtım Harçlarının artırıl-

ması gelmektedir. Hem bu yanda şikâyet ediyoruz, pahalılandırıyoruz 
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hayatı diye. Bir yandan da mütemadiyen yüzde şu kadar... Ama 

bizim geçirdiğimizi, Bakanlar Kurulunda beş katına çıkaracağı 

için, daha önceden de çıkardı, daha da yüksektir. Onu da söy-

leyelim. Bu Meclise geldiği takdirde Bakanlar Kurulu alıp 

beş katına da, e, siz UBP Grubu olarak artık Meclisi de Bakanlar 

Kuruluna emanet ettiğiniz için, o yetkiyi de, Vergi, Resim 

ve Harcı, aslında Fransız ihtilâlinden beri meclislerin tek 

silâhları, tek dayanaklarıdır. Ve bu, devredilmez bir haktır. 

Ama bu UBP Grubu, 1985'ten sonraki oluşan meclis içerisinde 

sürekli Vergi, Resim ve Harçları Bakanlar Kuruluna emanet 

etmiştir ve bu alışkanlık devam ediyor. İlk defa dün, ki olumlu 

gelişmelere tanık olduk ve doğrudan doğruya bir tespit hakkını 

komite kullandı. İnşallah Genel Kuruldan da öyle geçer. Şimdi 

bir yandan orada gördüğümüz feceat ve devam ediyor bu. Yine 

pahalılandırma olayı. Pahal11 andırma olayı deyince, yalnız 

ithalâtla uğraşmıyor Bakanlar Kurulu, ihracatla da uğraşıyor. 

Yani ihracat da yapsanız, bana ödeyeceksiniz şu kadar daha. 

Artış yapıyorum ben. Muafiyet getireceğimize, keşke ihraç 

edecek olsa adam, elini şıkınız ve teşekkür ediniz. Deneceğine, 

aksine ihracattan da belirli maddelerden sürekli Vergi, Resim 

ve Harçları artırılmaktadır, dün getirilen artışlar gibi. 

Bunların içerisinde neler yok ki. Bakınız, tuğla, kiremit 

daha ithal edilmektedir, yanlışlıkla bu ülkedeki tuğla ve 

kiremit üreticileri 3 tane tuğla ihraç edecekse, Hükümet kapı-

sına dayanacak rıhtımda, ver bana bu kadar daha diyecek. E, 

tebrik edeceğine, teşvik edeceğine ihracatı, oradan, ondan 

daha para istemektedir. Buna en son Mağusa'da bir bira tesisi 

açıldı örneğin. Büyük fedakârlıklarla yapıldığına eminim. 

Bunca zamandır o projeler üzerinde kafa patlatan ve ısrar 

eden kişi. Ama küçük veya büyük. Dün geçen rıhtım harçları 

ile ilgili madde ile, eğer yanlışlıkla bir müşteri bulur ve 

o birayı ihraç ederse, Hükümet dayanacak kapısına, ver bana 

hakkımı diyecek kendisine. 
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Bırakınız yani istihsal vergilerini, diğer vergileri. Rıhtım 

harcını da artırıyorsunuz. Yani adam ödeyecek size. Daha 

bir yığın maddeler vardır ve gelecek göreceksiniz. Bunlar 

Bakanlar Kurulunda nasıl geçtiğini ben bilmiyorum. Birileri 

bu mekanizmayı nasıl ayarlar onu da bilmiyorum. Çünkü artık 

Devlet Plânlama Örgütü denilen mekanizma yalnız yayına dayalı 

istatistik yayınlama mekanizması olmuştur. B u , enflasyon 

yüzdesinin açıklanmasına denk düşmektedir bu sözlerim. Hayal 

aleminde yaşatıyor bu toplumu. Kendi uydurduğu rakamlarla 

basıyor geriye, aynen Menderes'in döneminde olduğu gibi 

Türkiye'de ve Türkiye*de % 7 1 olan enflasyon geçen yıl Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde 9645'lerde laf olsun diye bağladık 

ve gönülleri hoş tuttuk. Bu saçmalığın içerisine gitmekteyiz. 

Gelelim sigorta olayına. Halen zaten çalışan kesim 

asgari ücret tartışması yapılmakta. Sokaklara döküldü,"benim 

asgari ücretim endeksler yanlıştır, bu değildir". 8 0 0
f

ü boş 

v e r i n . Bu 1,000,OOO'un üzerindedir veya 1,000,000'dur. 1,400,000 

Türkiye'de olma olasılığı var ve bize bu hakkımızı verin diye 

yürüyüşler v a r d ı r . Halen az önce d« aynı sendikalar Meclis 

Başkanını gördüler. Biz buna hiç aldırmıyoruz. Yani 600 kusurdan 

olan asgari ücretin 800 kusura çıkışını bir başarı olarak 

sunuyorlarkadaşlar. Ama dönüp bir baktığımızda geriye ansızın 

sosyal sigorta primlerini artırıyoruz. Artırmıyalım mı? Artı-

ralım. Çünkü fon güçlenme ister. Efendim şu kadar insan emek-

liye çıkacakmış v . s . G ü z e l . Ama bunun da yolu yöntemi vardır. 

V a r . Yani dönersiniz dersiniz ki ben 10'uncu basamağa kadar, 

veyahut yanlışsam 8'inci basamak. Önümde var basamaklar. 

Bu basamaklara kadar yüzde şu kadar, ondan sonraki basamaktan 

da bu kadar alırım. Bu bir tercihtir. Bu bir actuarian rapo-

runa dayanmak zorundadır arkadaşlar. Şimdi kalktı arkadaşlar 

ve Bakanlar Kurulundan %5 olan çalışanın primini %9*a, işverenin 

6 olan sorumluluğunu da %12'ye çıkardılar ve %21'lere bu işi 

bağladılar. Ya sigorta fonunu kurtardılar. Ama ülkeyi de 

işsizliğe terkettiniz. Önümüzdeki günleri beraber yaşayacağız. 

Asgari ücretliden istiyorsunuz bunu. İşveren bunu kolay değildir 

getirmesi, mecbur kalacak işten çıkartacaktır. Ve bu yaptığınız 

%21'ler çünkü piyasadan para çekiyorsunuz. Olmayan parası 

çekmeye çabalıyorsunuz. Bankacılık sistemini daha konuşmadık. 
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İnşallah BRT önümüzdeki açık oturması ekonomiyi tartışma-

mızı söyler de sayısal olarak bizde nelerde hata yaptığınızı. 

Ekmek pahalıdır, neden pahalıdır? Süt bu noktaya geldi. 

Neden bu noktaya geldi? Yani bunların gerekçeleri vardır 

ve birçoğu da yanlış, %50'si yanlış kararlardan kaynaklan-

maktadır. İşte sigortalar. 9621 'le siz bu işsizliği bu krizli 

dönemde bu istihdamı sağlayacağınıza inanıyorsunuz. Ben 

inanmıyorum. Sayın Çalışma Bakanının başı ağrıyacaktır, 

Maliye Bakanının da başı ağrıyacaktır. Devlet çıkarmıyor 

tabii. Devlet kadrolarında vardır ve netice itibarıyla adam 

bakarsa şahsa da primini getirecektir ama yük bütçenin olduğu 

için herhangi bir müdürün , bakanın umurunda değildir, varsın 

devam etsin ve ben %12 de primini öderim. Özel sektörde bu 

değildir. Bu fiyata yansıyacaktır, maliyete yansıyacaktır. 

Zaten satılmayan malın üzerine yeni bir maliyet bindirilecek-

t i r . Eğer bu basamaklar itibariyle bir bulunma getirilmiş 

olsaydı, alt basamaklardan, en azından donma yapmasaydınız 

veyahut artırmış olsaydınız mesele yoktu, üst kademeye 

intikal eder. Hatta benim burada yaptığım eleştiriye paralel 

basamaklar daha da yukarıya alınırdı. Yani bugün gerçek ödeme 

kabiliyeti olandan belirli yüzdeyi almak suretiyle daha iyi 

fona kaynak yaratabilirdi. Şimdi maliyet yansımıştır. Bu 

kadarla mıdır bu asgari ücretli ile boğuşma? 
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%9+5'1 ik de %14'e çıkıyor İhtiyat Sandığı ile beraber. %9 

çalışan ödüyor Sosyal Sigortayı, 5 de İhtiyat Sandığı ödetiyor-

sunuz, % 14 asgari ücretten kesinti ile ay sonu maaş ödeyecek-

siniz buna. Buna kimse cesaret etmeyecek, herkes işyerinden 

o işçiyi son defa ödeyip çıkarmayı tercih edecektir. Çünkü 

işçi kabul etmeyecek zaten. Asgari ücretim var, benim asgari 

ücretim şu kadar. Sen bana, % 14 daha kesinti yaparak bunu 

vereceksin. Ya %14 kesinti ile bitmez, üzerine %12 sigorta 

ve İhtiyat Sandığı ekleyerek o sandıklara bu işveren de yatırmış 

olacaktır. Yani ben iki kutubu da sizin gözünüzün önüne getiri-

yorum. Sizsiniz müzakereyi yapan. Ricaret Sanayi Odaları, 

işverenler, dernekler, sendikalar bu dengeyi kurmakla mükellef-

siziniz. Denge, bir defa ha aburada bozulmuştur ve bu pahalılık 

olarak yansıyacaktır, işsizlik olarak yansıyacaktır. Kapanmakta 

olan işyerlerinin farkına varılmadan alınmış kararlardır bunlar. 

Elbette çalışanın hakkını korumak, çalışanın geleceğini güvenceye 

almak. Bunları Sayın Bakanla hemfikiriz. Hiç tereddütümüz 

yok. Ama hangi dönemde, hangi baremde, hangi basamakta? Çok 

önemlidir. Adam girmiştir, asgari ücretlidir. Ben yaşama müca-

delesi veriyorum, bana 15 sene sonra, 20 sene sonra vereceğin 

güvence ile ilgili değilim der sana. Doğrudur onun dediği 

bugün. Dolayısıyla giderek artan yıl ve maaş içerisinde bir 

güvenceyi plânlamak gerekmekteydi. Ben merak ediyorum. Çalışma 

Bakanlığı bir actuarian raporuna dayalı olarak mı bunu yaptı 

ve ne kadar uluslararası kişiliği vardır bu actuari an
1

ın? 

Bunu bilmekte büyük yarar vardır ve Bakanlar Kurulu bunu yapar-

ken, ülkede geriye kalan sektörlerin nasıl etkileneceğini 

gözönünde bulundurmuş mudur? Bu, son derece önemli bir olaydır. 

Bana göre yanlış bir karardır. Bir panik yaşanıyor, işte bu 

sene bu kadar kişi emekliye çıkıyor. Tamam, bütçeden de ala-

c!< • a r ı var. Olabilir. 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU 

(Yerinden) - Yetmez. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Tamam efendim. Bu bir hesap. 

Öyle ise, bir sandık iflâs noktasına gelinmişse, oturup hep 

beraber düşünmemiz lâzım. Yasayı düşünmemiz lâzım burada. 

Ama ekonominin içerisinde düşünmemiz lâzım. Şimdi emekli olayı 

ile beraber mütemadiyen çünkü düşünmek mecburiyetimiz var. 
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Artı öyle ise Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti... Çünkü eğer 

bir Sosyal Sigorta olayını normal özel sektörün yönettiği 

hayat sigortası ile bilr daha geride tutacaksak biz, baremler 

açısından daha düşük çünkü. Bu anda özel bir hayat sigortasına 

gittiğiniz asgari ücret değil, daha iyi kurtarır o firmaya 

gidip de sigortaya girmek. 

Dolayısıyla benim söylemeye çalıştığım, diğer konulara 

geçmek istemem. Doğrudan doğruya bu konuyu işlemek istiyorum 

ve hayat pahalılığına ve ekonomiye olumsuz yönde yansıyan 

noktalarını işaret etmek istiyorum. Bu diğer konuları ayrı 

bir gündem dışı konuşmada veya ilgili yasaları geldiğinde 

o çerçevede tartışmaya hazırız. Hatta daha önce de söyledik. 

Türkiye'den gelip burayı ziyaret eden her iki Bakana da biz, 

hiçbir politik artniyet düşünmeden Kıbrıs konusunda da, ekonomi 

konusunda da Hükümete yardımcı olabilecek sayfalar dolusu 

önlemler önerdik. Onun için biz bu konuda politik bir avantaj 

peşinde değiliz, ama yarın sabahtan itibaren veya bu sabahtan 

itibaren bu ülkede meydana gelecek olan yeni bir işsizlik 

dalgasının sorumluluğunu bu sosyal güvenlik fonlarının alt 

kademede yarattığı bunalımdan ve sıkıntıdan olacağını dikkatinize 

getirmek isterim. Hükümet bu baremleri ikiye katlayıp, ikiye 

bölüp en az 10'uncu basamağa kadar, Sayın Bakan ben 8'i öngörü-

rüm derse de itirazımız olmaz. Çünkü baktık rakamlara. 8 veya 

10'uncu basamakları altına bu primleri artırmamakta büyük 

fayda var. Sıkıntı içindedir ekonomi. Bu bütçeden daha fazla, 

olmayan bir parayı çekmeye kalktığınızda, bu çatı çökmeye 

devam edecektir. Bizim görebildiğimiz budur. Saygılar sunarız. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Kotak. Sayın Bakan, 

söz istiyorsunuz. Buyurun efendim. 

./ 2732. 
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ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUÇRUL HASÎPOGLU -

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Sayın Kotak'a teşekkür 

ediyorum bu konuyu gündeme getirdiği için. Yalnız yanılmıyor-

sam geçerr yılki bütçe görüşmesinde idi. Hafızam beni yanılt-

m ı y o r . Kendisi de hatırlayacaktır. Sayın Ergün Vehbi çıkmış 

ve bu kürsüden şöyle demişti. "Sigorta emeklisine ödediğiniz 

para nedir? Onları açlığa mahkûm ediyorsunuz. İşsiz kaldığı 

zaman ödediğiniz işsizlik ödeneği nedir? Onları açlığa mahkûm 

ediyorsunuz." Ben de kendisine çıkıp dünyadan birtakım örnekler 

verdim ve dedim ki bizdeki prim oranları çok düşüktür. Hayır 

yüksektir, dünyanın en yükseği bizdedir. Ben de dedim ki Sayın 

Ergün Vehbi'ye Sayın Kotak yanınızda oturur, o bu konuları 

bilir. Dünyadaki örnekleri nedir, dünyadaki prim sistemleri 

nedir dönün de ona sorun. Ve okudu burdan. Ve beni de tastik 

etti Sayın K o t a k . Gene onu biraz o dünyadaki prim nispetlerinden 

biraz bahsedeceğim. Bizde şu anda 21'e çıktı. Almanya'da 35,9'dur. 

Türkiye'de 33.5 işçiden, 35 memurdan getirilir. Fransa'da 

40,70'dir. İtalya'da 46,18'dir. Portekiz'de 35,5'dir. İrlanda'da 

31,7. İspanya'da 34'dür. Ve İLO'nun tavsiyeleri de şöyledir. 

Ve der ki eğer bir fon 10 seneden fazla öderse, %30'un altında 

o da prim getirirse o fon batmaya mahkûmdur. Aynen bu İLO'nun 

tavsiyeleridir. Bu konu ile ilgili tavsiyeleridir. Ve üstelik 

siz 50-55 yaşında emekli edeceksiniz 15 senedi, yaşayabileceği 

ücreti ödeyeceksiniz, çankü biz burda ve ben Sayın Ergün Vehbi'ye 

o konuşmamda şunu da söylemiştim. Ben size seneye işsizlik 

ödeneği primini bir ben artıracağım ve gelip diyeceğim ki 

siz aldığınız maaşın %70'ini işsizlik ödeneği olarak alacaksı-

nız dedim. Ama lütfen o zaman kalkıp da beni burda tenkit 

etmeyin. Nitekim yaptığım odur. Ben bir ben artırmakla şimdi 

prime esas kazancının %70'ini işsizlik ödeneği olarak öngörü-

yorum. Eğer sağlığı biraz artırmışsam bana göre mantıksızdı. 

Siz işçilerin %3 kesiyorsunuz sağlık için ve diyorsunuz ki 

gidin hastaneye muhtardan aldığı kâğıt gibi onunla muayene 

ölen, hem de üstünden para da verin. Bana göre bu biraz yanlış-

tır ve hatadır. 0 zaşan ondan da kesmeyin bunu, o da gitsin 

muhtardan kâğıt alsın, o da öyle gitsin. 0 halde ona bazı hak-

ları vermek lâzım. Ama verirken de nimet külfet dengesini çok 

iyi ayarlamak lâzım. Siz biraz evel başta konuşurken söylediğiniz 
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dengeleri çok iyi ayarlamak lâzım. Şu anda geçmiş emeklilerle 

beraber sigortanın emekli 12,100 kişi olacak bu yıl. 2,700 

kişi emekli olacak. 1 0 0 , 0 0 0 , 0 0 0 , 0 0 0 » l a n geçer bunların 

mükellefiyeti. B u , bu kadar basit bir hesaptır. Bunu alacak-

sınız ki geriye kalanını da Sdeyeceksiniz. Bunun başka şekli 

yoktur. Ama size şurda katılırım, gerçekten talihsiz bir dev-

rede oldu. Ekonominin sıkıntıda olduğu bir devre. A m a . . . 

ÎSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Terinden) - Şimdi e izü 
budur işte. 

ERTUGRUL HASÎPOGLU (Devamla) - E v e t . Gerçekten haklı-

sınız. 0 konuda size hak veriyorum. B e n , bizim de bütO» 

sıkıntımız oydu. Ama bir yandan da düşünüyorsunuz. Bunu ne 

yapacaksınız? Devletten şimdi bası müeseseler yazar 200,000,000 

alacağı var sigortanın. D e ğ i l . 36,000,000,000 alacağı var-

dır devletten. Bu sene sonu itibarıyla hade çıksın bu 

60,000,000,000*a. Yani bu da karşılamaz. Yani devletten alaca-

ğınız ve alt katları üst üste koysanız gene karşılamaz, mümküri 

değil b u . 100,000,000,000»ları geçecek bu yılki mükellefiyeti 

şeyin, sigortanın emeklilerine ödeyeceği m a a ş . Onun için bir 

yerde bir şey yapmak lazım.Biz. geçen sene #100 artırdık. Ama 

hiçbir tepki gelmedi. %100 artırdım getirdim. Gelmedi. Gerçek-

ten e k e m m l daha iyiydi. Ama bu yıl %50 basamakları artırdık, 

%20 de primlerle geliyor %70 civarında bir artış gelmiş olma-

sına rağmen gerçekten tepki oldu. Sayın K o t a k ' m söylediği 

bir konu var o basamakların. Onu nasıl itibara alacağım. 

Onu tekrar bir gözden geçireceğim. Asgari ücretlere eğer prim 

artışı yapmadan bir uygulama yapmış o l s
a
k idi 24,000 lira bir 

fark yapar. 

ÎSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Devlet ne prim 
ödeyecek bunun için de? 

ERTUGRUL HASÎPOGLU (Devamla) - Onların hepsi hesabı 

yapıİdi. Devlet... 

ÎSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Yüzde kaç ödeyecek? 

ERTUGRUL HASÎPOGLU (Devamla) - Neyi? 

ÎSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Sigortalıya. 

ERTUGRUL HASÎPOGLU (Devamla) - Aynidir. Yani ayni 

basamaklar onlara da geldi. 

ÎSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Üçüncü katkıyı 
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ERTUSRUL HASÎPOGLU (Devamla) - UçUncU katkıyı. O da gel-

di kondu bunun içerisine. Bu hesap yapılırken o da yapıldı. 

Ve bugün Devletin memurdan kestiği %8.5'tir emeklilik. Bizim 

işçiden kestiğimiz 9'dur. Ama böyleyken de birtakım sağlık 

yönünden ferahlık düşünüyoruz ve işsizlik ödeneği yönünden 

de oldukça ferahlık düşünüyoruz. Bu işçimizi rahatlatması 

bakımından çalışanımızı rahatlatması bakımından çok önemli 

bir faktördür. 

Asgari ücret konusuna değindi Sayın Kotak. Bizim 

yasal verilerimize göre asgari ücreti aldığınız zaman çıkan 

hesap budur. Nitekim işçi kesimi de bunu bildiği için toplan-

tıda ara istedi. Sayın Kotak bu önemlidir. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Evet, kulaklarımı 

açtım. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla)- Şimdi asgari ücret 

tesbitinde kıstaslar yasa ile tespit edilmiştir. 

İSMET KOTAK- Evet. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla)- Ve o yasa ile bu tesbit-

leri aldığınızda ve sizin belli oranda %5,10,15 düşme hak-

kınızı kullandığınızda ve Devlet Planlamanın iki, bir aile-

den iki kişi çalışabilir verilerine göre de dayanarak 

yaptığınız zaman asgari ücreti, bulacağınız rakam odur. 

Hiç farklı bir rakam değil. Hiç burda bir oynama olmamıştır. 

Nitekim bunu işçi kesimi bildiği için altına imza atacak, 

ona da cesareti olmadı, ara istedi. Dedi ki ben ara isti-

yorum ve ara verildi, yarım saat sonra biz bunu tekrar 

görüşüp size öneri olarak getireceğiz. Tabii hesaplar hepsi 

meydanda. İşte şu şu kadar, bu bu kadar, bu kadarı düştük, 

bu kadarı şu yaptık dedikten sonra çıkan rakam bu. Bundan 

kaçamıyor, öyle ise ara verildi gitti, gittikten sonra 

bir telefon etti, biz toplantıyı protesto ediyoruz, 

/ n ı r 
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katılmıyoruz. Çünkü katılsa onu imzalamak mecburiyetindedir. 

Odur kıstaslar. Ha kıstasları tartışalım, ayrı konu. Ona 

yeni kıstaslar yapalım, düzenleyelim. Ama eğer bu kıstaslar-

la bu yasa çerçevesinde aldığınız zaman çıkan rakam budur, 

daha fazlası değildir Sayın Kotak. Onun için onu da bu 

vesileyle, asgari ücretten bahsettiniz, değinmek istiyorum. 

Ama söylediğiniz konuya, bölünmeyi basamakların yeni baştan 

onu gözden geç irteceğim. 0 aktiori hesabını yaptıracağım. 

Kaç kişi bugüne kadar onun hesabını yapmak lazım. 10'uncu 

basamağa kadar kaç kişi yatırıyor, ondan sonra kaç kişi 

yatırıyor, onların hesabını yapacağız ve eğer bu rakamlara 

ki mecburuz bu rakamı bulacağız, başka alternatifimiz yoktur, 

bu rakamlara ulaşabilir ve alt kademeye yatıranları rahat-

latabilirsek onu yapacağıma bu Meclis huzurunda söz veriyo-

rum. Bu konuyu da açtığı için tekrar teşekkür ediyorum. 

Ama şunu bilmenizi de bilhassa istiyorum. Başka sigortanın 

seçeneği yoktur. Teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Bakan. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Sayın Başkan; 

kısa bir açıklama yapmak istiyorum. 

BAŞKAN- Buyurun Sayın Kotak. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)- Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; konuşa konuşa bir yere varma olanağımız 

var. Onun için Sayın Bakana teşekkür ederim. Zaten bir 

./ 2736. 
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yıkım için, bir politik avantaj için konuşmuyoruz burda. 

Şimdi en azından 10'uncu basamağa kadar olanların primlerinin 

gözden geçirilme sözüne teşekkür ederim. Çünkü bu sıkıntıyı 

bir yere kadar düzeltebilir. Ancak Sosyal Sigortalardaki 

sistemi tekrar dikkatinize getirmek isterim. Türkiye köken-

li uzmanlarla konuşurken Devletin Sosyal Sigortaya katkıla-

rını her zaman düşük tutarlar. Ama dünyada örnekleri yoktur. 

Bu genellikle bu tip ülkelerdedir o.Yani aman Devlet 

yükünü artırmayalım ama emekli sandığı söz konusu olduğunda 

Türkiye'de aslan payını müsteşarlar, müdürler alacağı için 

o sandığa yüklenmektedirler. Tatil köyleri, geziler, 

vesaire de dahil. Şimdi bizde ise... 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERGUĞTUL HASİPOĞLU (Yerinden)-

Bizim öyle şey yapacak paramız yok. 

İSMET KOTAK (Devamla)- E^öyle değil tabii. Bizde 

ise konu şudur Sayın Bakan: 

./ 2737. 
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Bir defa teslim ettiniz. Benim ana eleştirim odur. Mevsimsiz 

ve talihsiz bir dönemdesiniz. Beraberiz, aynı gemideyiz. 

Yani, şu anda büyük bir ekonomik kriz yaşanıyor. Bana elbette-

ki primleri söyleyeceksiniz, Almanya, İsveç bu filân, işsizlik 

oranlarıdır önemli olan. Yani, o ülkede ekonomi rayına otur-

muş, adam çalışıyor, fabrikanın pazarı var, işçisinin sigor-

ta primi de o mekanizma açısının içinde şu kadar artış kayde-

diyor primleri. Güzel. Ama Kuzey kıbrıs Türk Cumhuriyetinde 

1991 yılında gerilediğimizi Bakanlar Kurulu kabul etti. 

Başbakan televizyon konuşması yaptı. Ben diyor, eksi beş 

buçuktayım gayrı safi milli hasıla açısından. Büyüme sözkonusu 

değil. Küçüldüm. Sektörler itibarıyla da küçüldüm. Başta 

tarım olmak üzere, sanayi olmak üzere. Turizmi zaten konuşmaya 

değmez. Belli. 0 halde küçülen bir ekonomi içinde, yani, 

giderek işçi çıkarmaktadır bu. Bakınız rakamlara, Çalışma 

Dairesine, ben de sorumluluk taşıdım. Herkes Çalışma Dairesine 

başvurmaz. Bir başvurur, iki başvurur, iş olmazsa başvurmaz. 

Ama ne yazık ki devlet de mecburdur başvuranla iş yapsın. 

Güzel. Ama ekonomik işsizlik vardır ve bu primleri uygulamaya 

kalktığınızda asgari ücretliden, İhtiyat Sandığı dahil %14 

keseceksiniz. Bunu kesebilecek bir işveren var mı? Kesmeyecek, 

bir maaş ödeyecek ve durduracak. Bunu biliniz. Çünkü, bankalar 

büyük krizler içerisinde olan ekonomiye bakarak kredi muslu-

ğunu iyice kapattılar. Bir yığın konfeksiyonun kapanmakta 

olduğunu biz değil yalnız, siz UBP milletvekilleri de burada 

teslim ediyorsunuz. Sayın Başbakan da televizyonda bu sıkın, 

tıları açıkladı. Öyleyse anlaşabildiğimiz nokta, ekonomi 

bir darboğazdadır, benim de sıkıntım var. Sosyal Sigortayı 

kurtarmak istiyorum. Artırdım. Artırabilirsiniz. Ama, unutma-

yınız ki artış müşteriyi azaltır. Burada da aynıdır. Yani, 

bir ticaret alanında gittiğinizde fiyat artarsa, ne kadar 

fiyatı artırırsanız, o kadar da gerileyecektir satışınız. 

Sigortada da kimdir verecek olan bunun bedelini. İşveren. 

İşveren de işten çıkartacaktır. Daha az kadroyla işini götür-

meye çabalayacaktır. Devlet değil. Devlet zaten çiftlik. 

Orada duracaktır, primini de ödeyecektir. 

./ 2738. 



- 2739 -

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yer inden)(Devamla)- Tüm dünyada 

iki ayaklıdır. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Yok efendim, yok efendim, mümkün 

değildir. Ama siz alırsanız bana Almanya örneğini, II'nci 

Dünya Harbinden sonra Türkiye işçisini kullandı, ezdi ve 

ondan sonra getirdi. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Bütün OECD 

Ülkelerinde böyledir. Yalnız belli rakamlı bir taahhüt eder. 

Ama yatırım yapmaz. Yalnız taahhüt eder. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Siz de taahhüt edin de yıkıl-

masın bu Sandık. Aynı şeyi söyledim size. Var, devlet katkı-

sıdır o. Devlet katkısıdır. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yer inden)(Devamla)- Öyle bir hakkı 

yok. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Üç ayaklıdır ve eşittir bu bir, 

bir, birdir. Giderek bu dengeler bozuldu. Devlet de ortadan 

kaldırdı. Bu, Devletin kendi işçisine karşı sorumluluğunu 

taşımaması anlamını taşır. Kaldı ki 1975'te bu Sigorta Yasa-

sının başı gözü yarılmasın, geçsin dendi ve bir cümle eklemek 

zorunda kaldık. Aman, devlette yoktur ve tutsun, çıkanı 

ödesin en azından dedik. Bu da bir mekanizmadır. Fena bir 

olay olmadı ebedileştiriİse de. Ama verin sandığa borcunuzu. 

Verilebilir. Ama çıkanı ödüyor zaten. Eğer faiz karşılık-

ları tamamsa, ödüyor bence, evet. 

./ 2740. 
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Dolayısıyle yani arada ben dikkat ederseniz çok durmuyorum, 

bazı çevreler çok duruyor bunun üzerinde. Ama önemli olan 

Devletin katkısıdır. Devlet katkısı burda perişan edilmiş-

tir ve rakamlar yukarı çekilmiştir. Anlaştığımız nokta 

önemliydi. Ekonominin bugünkü yapısı içerisinde bu adım 

acı sonuçlar doğuracaktır. Yani burada biz sizi uyarıyoruz, 

ama ilk 10, 8 basamak neyse bu konudaki primlerin açağıya 

doğru çekilmesi sözkonusuysa en azından bir hafifleme getir-

miş olabilirsiniz. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Kotak. 

Nisap var mı? Bir bakın bakalım lütfen. 

KÂTİP- Yoktur Sayın Başkan. 

BAŞKAN- Yoklama yapalım efendim lütfen. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂTİP- Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı 

vardır. Şimdi okutulup onaya sunulacaklar bölümüne geçi-

yoruz. 

1. Başkanlık Divanının Strazburg'ta gerçekleştiri-

lecek Avrupa Konseyi Parlamenterler Assamblesi Kış Dönemi 

Toplantılarına Cumhuriyet Meclisini temsilen katılan heyeti 

belirleyen Kararı. 

Okuyun efendim. 

./ 2741. 
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KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

C U M H U R İ Y E T MECLİSİ B A Ş K A N L I Ğ I 

R.D.K.No: 10/P/VV)? T,oflco.';a: P1. Ocnk 199?-

•t 

Cumhuriyet Hocl.i.r.i Genel l'i'nılnna, 

: 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, 21 Ocak 1992.'. 

tarihli toplantısında almış olduğu "Strazbourg'da Gerçek-î
: 

leştirilecek Avrupa Konneyi Parlamenterler Aosamblesi Kış:; 

Dönemi Toplantılarına, Cumhuriyet Meclisini Teır,silen ". t 

Katılacak Heyeti Belirleyen Karar Önergesini" ili§ıik1
û
||:|j 

onayınıza sunarım. Is-r 

; • '••'•I 
: 

i ıi 

I.L ' 

• • ! . :! 

;'. i 

' • i 
IS-

Dr. Vehbi. -Zeki ÖKRTKR 

Cumhuriyet Mocllsi Haşkan Vekili 
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STRAZİiCURG' DA GERÇEKLEŞTİRİLECEK AVRUPA 

KUiLiLYİ PARLAMENTERLER ASSAMBLEül KIŞ 

DCNEHİ TOPLANTILARINA, CUMHURİYET MECLİSİNİ 

İLİŞİLEN KATILACAK HEYETİ BELİRLEYEN KARAR 

CftLKüg&İ. 

Başkanlık Divanı, 3 Şubat - 7 Şubat 1992 

tarihleri arasında, Strazbourg'da gerçekleştirilecek 

Avrupa Konseyi Parlamenterler Assamblesi Kış DSbeml 

Toplantılarında Cumhuriyet Meclisinin, Cumhuriyet 

Meclisi Başkanı Sayın Hakkı Atun Başkanlığında Ulusal 

Birlik Partisinden Sayın Hüseyin Şükrü Serdaroğlu, 

Sayın Hüseyin Curcioğlu ve Hür Demokrat Partiden 

Sayın Ali Süha'dan. * oluşan bir heyetle temsil 

edilmesine ve bu amaçla yapılacak harcamaların Meclis 

Bütçesinden karşılanmasına karar v e r i r . 

D r . • ERTER 

Cumhuriyet Meclisi Başkan 

Vekili 

İdare Amiri İdare Amiri 

Kâtip Kâtip 

Ünal 
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BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; bu Kararı oylarınıza 

sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... 

Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

2'nci kısımda Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa milletve-

kili Sayın Güner Göktuğ'un yurt dışı izin istemidir. Okuyun 

efendim. 

KATİP-

K.K.T.C 

Meclis Başkanlığı 

Lafkoşa. 

21.1.1992. 

A.B.D. davetliai olarak, hazırlanan bir programa katılmak 

üzere 22.1.1992 tarihinden 23.2.1992 tarihine kadar yurt dışında kalmam 

gerekmektedir. 

Bu nedenle gerekli iznin verilmesinin ve işlemlerinin yapıl-

masını arz ederim. 

Saygılarımla 

Av. Güner Liüktuy 

UBP Lefkoşa Milletvekili 

./ 2744. 



- 2744 -

BAŞKAN- Sayın Güner Göktuğ'un izin istemi dilekçesini 

oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... 

Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; şimdi 3'üncü kısma, Okutulup 

Bilgiye Sunulacaklar bölümüne geçiyoruz. 

1. Yurt dışına giden Ulaştırma, Bayındırlık ve Turizm 

Bakanı Sayın Mehmet Bayram'a, Ekonomi ve Maliye Bakanı 

Sayın N a z i f Borman'ın vekalet etmesinin uygun bulunmuş 

olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi. 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lef koşa. 

İLGİ: 24.1.1992 gün ve BB/141/76/3 sayılı Başbakanlık yazısı Hk. 

26 Ocak 1992 tarihinde yurt dışına gidecek olan Ulaştırma, 

Bayındırlık ve Turizm Bakanı Sayın Mehmet Bayram'a, Ekonomi ve 

Maliye Bakanı Sayın Nazif Borman'ın vekalet etmesi hakkındaki ilgi 

Başbakanlık yazısı onaylanmıştır. 

Bilgi ve gereğini Saygılarımla rica ederim. 

KATİP-

Lefkoşa, 

24 Ocak 1992. 

./ 2745. 
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BAŞKAN- Evet efendim, uygun görülmüştür. 

Sayın milletvekilleri; şimdi Dördüncü Kışıma, Sorulara 

geçiyoruz. Bu kısımda önce yazılı soru ve yanıtı okunacak, 

daha sonra da sözlü sorusu olanlar sorularını kürsüden yapa-

caklardır. Okuyun efendim. Soru ve yanıtını okuyunuz lütfen. 

KÂTİP-

Sosyal Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın Ergün 

Vehbi' nin^ "Tefeci Sayın Güner ... 

ERDAL ONURHAN (Lefkoşa)(Yer inden)- Kendisi yok burada. 

BAŞKAN Efendim? 

İSMET KOTA* (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Kendisi yok burada 

efendim. 

ÖMER DEMİR (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Soru sahibi yoktur 

efendim. 

BAŞKAN Fakat, karar alınmıştır okunacak diye geçen 

defa zannediyorum. Okumayalım mı? 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla)- Ben, Hür Demokrat 

Parti adına konuşuyorum. Hiçbir Mecliste böyle bir anomali 

yoktur. Yani, kendi geldiğinde okunur. Burada bakana soru-

yorsa, bakan yoksa yine okunmaz. 

SALİH COŞAR (Lefkoşa)(Yer inden)- Ertelensin. 

BAŞKAN Bu sorunun ertelenmesini oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler? E t m e y e n l e r ? — Çekimser?.. Oybirliğiyle 

kabul edilmiştir. 

./ 2746. 
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MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa)(Yer inden)- Olduğu zaman 

okunmasına. 

BAŞKAN Evet, olduğu zaman okunmasına. Evet efendim. 

Soru sahibi içerde yoktur, erteliyoruz. 

Sayın milletvekilleri; Dördüncü Kısım üzerindeki 

görümeler de tamamlanmıştır. Şimdi Altıncı Kışıma, Görüşü-

lecek Tasarı ve Önerilerle, Komitelerden Gelen Diğer işlere 

geçiyoruz. Bu Kısımda ilk olarak Veteriner Dairesi (Kuruluş, 

Görev ve Çalışma Esasları) Yasa Tasarısıyla idari ve Sosyal 

İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu görüşülecektir. 

III. GÖRÜŞÜLEN TASARILAR 

Sayın Komite Başkanı Raporunuzu sunun efendim lütfen. 

./ 2747. 
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İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI HÜSEYİN CURCİOĞLU-

Sayın Başkan, değerli mi 1letveki1leri; 

CUMHURİYET MECLÎSİ İDARİ VE 

SOSYAL İŞLER KOMİTESİNİN "VETERİNER 

DAİRESİ (KURULUŞ, GÖREV VE YETKİLERİ) 

YASA TASARISINA" (Y.T.NO:103/1/91) 

İLİŞKİN RAPORUDUR. 

Komitemiz, 9 Ocak ve 16 Ocak 1992 tarihli 

toplantısında Veteriner Dairesi (Kuruluş, Görev 

ve Yetkileri) Yasa Tasarısını, Tasarının ek'teki 

sunuş Gerekçesi ışığında görüşmüş ve çalışmalarını 

tamamlamıştır. 

Komitemiz Tasarının l'inci; 8*inci maddelerini, 

yapılan şekle ilişkin düzenlemelerle birlikte oybir-

liğiyle kabul etmiştir. 

Tasarının 9*uncu maddesi ekli Birinci Cetvelle 

birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Tasarının 10'uncu maddesine bağlı İkinci Cet-

velinde aşağıdaki değişiklikler yapılmıştır' I.Derece 

Veteriner Teknisyeni, II.Derece Veteriner Teknisyeni 

kadroları hizmet şemalarına Aranan Nitelikler kısmına 

eklenen fıkralar ile ilk uygulamada aranan niteliklere 

haiz yeterli sayıda personel bulunmaması halinde belirli 

koşullarla alt derecelerden de başvuru kabul edileceği 

düzenlenmiştir. Yapılan bu düzenlemelerle birlikte, 

10'uncu madde ekli Cetvel-je birlikte oybirliğiyle kabul 

edilmiştir. 

Tasarının Geçici Birinci Maddesinde, yeni düzen-

lemeler yapılarak bu Yasa ile kadro adı değişen ancak 

derecesi ve baremi aynı olan bazı kadrolara intibak 

kuralı getirilmiş, yapılan bu değişikliklerle birlikte 

Geçici Birinci Madde oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Tasarının 11'inci, 12'nci ve 13'üncü maddeleri, 

şekle ilişkin düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle 

kabul edilmiştir. 

Tasarının tümü oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

.Kaaitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında 

değerlendirilerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula 

salık v e r i r . 

./ 2748. 
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Hüseyin Cureioglu 

(Başkan) 

(Bafkan Y a y ı n c ı s ı ) 

(Toplantıya Katılmadı) 

Kenan Akın Derviş ffobar&oglu 

(üya) 

Harun Dimililer 

(Oy») 

Z ^ c ^ C -

GCDLİn Sayuıer 

(oye) 

(İzinli) 

Ahdet Kâfit 

(oye) 

Süha 

(oy») 

20 Ocak 1992 ../ 2749. 
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Kuzey Kİbrıs Turk Cumhuriyeti Anayasasının 115.maddesinin 
"Daireler ve Hizmet Birimlerinin Kurulusu, G'ârev ve Yetkileri Yasa 
ile Düzenlenir" amir hükmünden hareketle ve bugün*, kadar yürürlükte 
olan Veteriner Dairesi Kuruluş, Görev ve Çallıma Yasası ' günün 
koşullarına göre eksik, yanlîş ve yetersiz kalmas'i bu Yasanin 
hazirlanmasinda baslica etken olmuştur. 

Bu Yasa ile her turlu hayvan sağlığı' hizmetleri Temel Halk Sağlığı 
ile ilgili olarak hayvansal besin maddeleri üretimi, denetimi ve 
hayvancılığın geliştirilmesi, hayvanlardan buladan ve insan 
sağligini tehdit eden hastaliklarin kontrolü, önlenmesi, 
araştırılması amaçlanmaktadır. 

Veteriner Dairesi Kuruluş, Görev ve falişma Esaslar £ Yasa Tasarısı, 
VI Ki'sim ve & maddeden oluşmaktadır. I.Kısım Genel Kurallar, 
II. Kisım Kuruluş ve Görevler, III.Kısım Çalışma Esasları, IV.Kişim 
Çeşitli Kurallar, V.Kısim Geçici Kurallar, VI Ki'sim Son Kurallari 
içermektedir. 

M A D D E C&sJtEPtTÇi&'-'ZRjr 

Madde 1- Kısa isim olarak Tasari'nin ismini düzenlemektir. 

Madde 2- Tefsir maddesi olarak bazı tanimi arın anıklamasını 
yapmaktir. 

Madde 3- Dairenin Kuruluş amaçlarını düzenlemektir. Bu yasa ile her 
türlü Hayvan Sağlı}fı Hizmetlerini Temel Hglk Saflığı ile 
ilgili olarak Hayvansal Besin Maddeleri Üretimi ve 
Denetimi, hayvanlardan bulaşan ve insan sağlığını tehdit 
edici nitelik taşıyan hastalıkların tiplenmesi ve 
giderilmesi hizmetleri ve hayvancılığın geliştirilmesi 
amaçlanmaktadır. * 

Madde 4- Veteriner Dairesi, bir Mudur yönetiminde, bir bas 
Veteriner Hekim, yeterli sayıda ySnetici, Mesleki, Teknik 
ve G

f
enel Hizmetler Sınıfı personeli ile Merkez ve

 f
 Taşra 

örgütünden oluşur. Bu Yasa ile gerekli görüldüğü * 
hallerde Merkez'de ve Taşra'da Şubeler açma yetkisi 
verilmektedir.

 J

 * 

./ 2750. 
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Madde 5- Veteriner Dairesinin Görev Yetki ve Sorumlulukları 
açıklanmaktadır. 

Madde 6- Dairenin yönetimi ile ilgili olup, Dairenin her kademedeki 
yöneticileri. sorumlu bulundukları hizmetleri ilgili plân, 
program, yasa, tüzük ve yönetmelik esaslarina uygun olarak 
yîırûtülmekle sorumlu tutulmaktadır. 

Madde 7- Dairenin her kademedeki yöneticileri belirli görevleri, 
sinırlarını açıkça belirlemek koşulu ile yetki ve 
sorumluluklarıyle birlikte kısmen veya tamamen 
astlarına devredebi İme şeklini düzenlemektedir. 

Madde 8- Veteriner Dairesinin hizmet alanlna giren konularda, diğer 
daireleri ve yerel yönetimleri de ilgilendiren konularda 
işbirliğini düzenlemektedir. 

Madde 9- Veteriner Dairesi Kadrolari bu yasaya ekli I. cetvelde 
düzenlenmekte ve bu kadrolarin doldurulması Bütçe Yasasina 
konacak ödeneklere bağli tutulmaktadır. 

Madde 10-1.cetvelde gösterilen kadrolara atanacak personelde aranan 
nitelikler ile Görev, Yetki ve Sorumluluklar, Kamu 
Görevlileri Yasasİ'nin 55. maddesine gSre düzenlenmekte 
ve Müdüre Dairesi 'ne tahsis edilen kadrolara atanmip Kamu 
Görevlilerinin, özlük haklarına ve statülerine halel 
gelmemek koşuluyla mevkilerine uygun di&er görevlerde 
çalıştırma yetkisi verilmektedir. 

Daire personelinin, yetki ve sorumlulukları ile 
nitelikleri bu Yasa'ya ekli II.Cetvel'deki hizmet 
şemalarında Öngörülmektedir. 

./ 2751. 
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Madde 1/ (1) Veteriner Dairesi Kadrolarında yer alan, 
Ki'demli Veteriner Müfettişi kadrosu bu yasadaki 

I.Derece Veteriner Teknisyeni kadrosuna, I.Sİnlf 
Veteriner Müfettişi kadrosu bu Yasadaki II. Derece 
Veteriner Teknisyeni kadrosuna; II. Si'nıf Veteriner 
Müfettişi kadrosu bu yasadaki III.Derece Veteriner 
Teknisyeni kadrosuna; Veteriner İşleri Yardımcısi 
kadrosu, I.Sihıf Veteriner tşçibaşz' kadrosu ile 
II. Sinif Veteriner İşçibaşi kadrosu bu yasadaki 
IV.Derece Veteriner Teknisyeni kadrosuna intibak 
ettirilirler. 

(2) Bu yasa [da SngbrÜlen sinı'flara intibak yapilirken 
intibakı yapi lan kamu görevlisi bulunduğü baremin 
kaçıiıci • kademesinde ise intibak ettirileceği baremin 
ona karşi'lik olan kademesine intibak ettirilir. 

(3) Kamu Görevlilerinin mevcut barem içi artîf tarihleri 
herhangi bir değişikliğe uğramadan devam eder. 

Madde Bu Yasa'yi Kuzey Kıbrıs Tbrk Cumhuriyeti, Bakanlar 
Kurulu adina Veteriner İçlerinden sorumlu Bakanlık 
yürütür. 

Madde IjÇ, Genel Kadro Yasası'na ekli Cetvel 'de yer alan 

Veteriner Dairesi Kadrosu bu Yasa'nm yürürlüğe 
girdiği tarihten başlayarak yürürlükten kaldırılır. 

Ancak bu kadroları işgal eden Kamu Görevlilerinin 
kaldirîlan kadrolarla ilişkileri başka kadrolara 
atanıncaya kadar kadrosu kaldırı İmamı ş gibi devam eder 
ve bu süre içinde, halen tutmakta oldukları bu 
kadronun kendisine kazandırdığı haklardan yararlanır. 

Madde Bu Yasa, Resmi Gazete'de yayınlandığı tarihten 
itibaren yürürlüğe girer. 

./ 2752. 
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BAŞKAN- Komite Başkanı Sayın Curcioğlu teşekkür ederim. 

Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üze-

rinde söz isteyen var m ı d ı r ? — Yoktur. 

Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üze-

rindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi tasarının madde 

madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul 

edilmiştir. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Oyçokluğudur. 

Biz ret kullandık. 

BAŞKAN- Ret kullandınız. Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

Okuyun efendim. 

KÂTİP-

VETERİNER DAİRESİ (KURULUŞ, GÖREV VE ÇALIŞMA ESASLARI) 

YASA TASARISI 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşa-

ğıdaki Yasayı yapar: 

Kısa İsim 1. Bu Yasa, Veteriner Dairesi (Kuruluş, Görev ve 

Çalışma Esasları) Yasası olarak isimlendiri1 ir. 

BAŞKAN- 1
 1

 inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler? Etmeyenler? Ç e k i m s e r ? — Oyçokluğuyla kabul 

edilmiştir. 

KÂTİP-

BİRİNCİ KISIM 

Genel Kurallar 

Tefsir 2. Bu Yasada metin başka türlü gerektirmedikçe: 

"Bakanlık", Veteriner işlerinden sorumlu Bakanlığı 

anlatır. 

"Daire", Veteriner Dairesini anlatır. 

"Müdür", Veteriner Dairesi Müdürünü anlatır. 

"Ülke", Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetini anlatır. 
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BAŞKAN- 2'nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler?... 

İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI HÜSEYİN 

CURCİOĞLU (Yerinden)- Sayın Başkan... 

BAŞKAN- Buyur Sayın Başkan. 

HÜSEYİN CURC İ OĞLU (Yer inden)(Devam I a)- Ülke "Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Devleti sınırları içerisinde kalan 

bölgeyi anlatır" olması gerekir. 

BAŞKAN- Hangisi efendim?... 

HÜSEYİN CURC i OĞLU (Yer inden)(Devamla)- "Ülke" olarak 

geçer. 

BAŞKAN- Evet. 

HÜSEYİN CURC İ OĞLU (Yer inden)(Devamla)- "Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyeti Devleti sınırları içerisinde kalan bölgeyi 

anlatır". 

BAŞKAN- Cumhuriyeti Devleti... 

Evet efendim, gerekli ilâvenin yapılmasını oylarınıza 

sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... 

Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

Şimdi 2'nci maddeyi değ iştiriİmiş şekliyle tekrar 

oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... 

Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

Sayın Kotak bu değiştirmeye... 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yer inden)- İtirazımız yok. 



- 2754 -

BAŞKAN- İtirazınız yok. Oybirliğiyle kabul edilmiştir 

değiştirilmesi, fakat madde... 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla)- Eğer bu yasalar 

da böyleyse... 

BAŞKAN- Madde evet, madde oyçokluğuyla kabul edilmiş-

• tir. 

Evet 3'üncü maddeye geçiyoruz. 

KATİP-

3 . Dairenin kuruluş frmacı-, ülkede her türlü hayvan 

sağlığı hizmetlerinin; temel halk sağlığı çerçeve-

sinde hayvansal besin maddeleri üretiminin ve dene-

timinin; hayvanlardan bulaşan ve insan sağlığını 

tehdit edici nitelik taşıyan hastalıkların.önlenme-

sinin ve giderilmesinin, hayvancılığın geliştiril-

mesinin; ve hayvan neslinin ıslahı ile ilgili hiz-

metlerin yerine getirilmesini sağlamaktır. 

BAŞKAN- 3'ünep maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler? Etmeyenler? Ç e k i m s e r ? — Oyçokluğuyla kabul 

ediİmi şti r. 

Bir dakik abakayım. Sayın Bakalım var mı nisap. Var 

mı nisap?... 

KATİP- Nisap var efendim. 

Dairenin 
Kuruluş 
Amacı 

./ 2755. 
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BAŞKAN- Var mı?... Sayın lütfen. 

KÂTİP- Yoktur efendim. 

BAŞKAN- Vardı fakat şimdi düştü. Çıkan var şimdi. 

KÂTİP- Yoktur efendim. 

BAŞKAN- Çıkan var dışarı efendim. 

Tekrar yoklama yapalım lütfen. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂTİP- Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı 

vardır. Devam ediyoruz. Kaldığımız yerden 4'üncü maddeyi 

okuyunuz efendim. 

KÂTİP-

ÎKÎNCÎ KISIM 

Kuruluş ve Görevler 

(1) Daire bir Müdür yönetiminde yeterli sayıda 

Mesleki ve Teknik Hizmet Sınıfı ve Genel Hiz-

met Sınıfı personeli ile Merkez ve Taşra 

Örgütünden oluşur. 

(2) M ü d ü r , gerekli gördüğü hallerde Merkezde 

ve Taşrada yeni şubeler açabilir. 

BAŞKAN- 4'üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul 

edilmiştir. 

KÂTİP-

Dairenin 4 . 
Kuruluşu 
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İP-

Dairenin başlıca görevleri şunlardır: 

(1) Hayvan sağlığı için her türlü koruma ve 

tedavi önlemlerini almak; 

(2) Hayvan sağlığı ve insan sağlığını, bula-

şıcı hastalıklardan korumak için her türlü 

önlemleri almak; 

(3) Temel sağlık hizmetlerinin ana ilkesi olan 

hastalık kaynaklarını bulma ve bulaşma yol-

larını ortadan kaldırmak için her türlü araş-

tırma, önlem ve çalışmaları yapmak; 

(4) Hayvanları, hayvan yiyeceklerini ve her türlü 

hayvansal besin maddelerini sağlık ve hijyen 

yönünden muayene, kontrol ve analiz etmek; 

(5) Limanlarda yapacağı muayeneye göre her türlü 

hayvan ve hayvansal maddelerin ülkeye girebil-

mesi için kontrol ve muayene işlemlerini yapmak; 

hayvanın cinsine göre bunları kısmen veya tama-

men imha etmek, bulaşıcı hayvan hastalığı çıkan 

ülkelerden her türlü hayvan ve hayvansal mad-

delerin ülkeye girmesini önlemfek; 

(6) îhraç edilen her türlü hayvan ve hayvansal mad-

deleri muayene, kontrol ve analiz etmek; salgın 

hayvan hastalıkları hakkında yürürlükteki yasa-

lara göre öneri yapmak ve icraatta bulunmak; 
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Ülke içerisinde hayvan hastalığı çıkan 

yerlerde hastalığın yayılmasını önlemek 

için karantina v.b. önlemleri almak, has-

talanan hayvanları kısmen veya tamamen 

imha etmek; ölen ve öldürülen hayvanların 

sahiplerine duruma göre tazminat vermekî 

(7) Hayvanları ve hayvansal maddeleri taşıyan • 

araçların uygunluğunu ve hijyenik durumla-

rını kontrol etmek; ülke içi yapılacak 

hayvan sevkiyatını denetlemek; 

(8) Toplu halde hayvan bulundurulan yerleri 

ve hayvan barınaklarını muayene, kontrol 

ve teftiş etmek; yeni kurulacak hayvan 

barınakları konusunda önerilerde bulunmak; 

(9) Mezbaha ve hayvan kesim yerlerindeki tüm 

faaliyetleri kontrol etmek, denetlemek 

ve düzenlemek ve veteriner muayenelerine 

ait yasa ve tüzük tasarıları hazırlamak; 

(30) Hayvan hastalıklarında kullanılan koruyucu 

ve tedavi edici yerli ve yabancı orijinli 

her türlü ilaç, aşı, serum, kimyevi ve biyo-

lojik müstahzarları muayene ve kontrol etmek 

(11) Hayvan neslinin ıslahı için yapay tohumlama 

ve embriyo nakli işlemlerini yürütmek; 

(12) Hayvan ve hayvansal maddelerin ihraci ile 

diğer durumlarda gereken muayene ve analiz-

leri yaparak sağlık sertifikası düzenlemek; 

(13) Hayvan hastalıklarını ve zehirlenmelerini 

önleyecek, yem bitkileri ve mera oluşumu 

için önerilerde bulunmak; 

(14) Veteriner hekim ve teknik personelin eğitim-

lerini düzenlemek, teşvik etmek,koruyucu 

veteriner hekimlik, hayvan sağlığı, hijyen, 

bulaşıcı ve zoonoz hastalıklar hakkında 

halkı eğitmek; 
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(15) Hayvansal orijinli besin maddelerinin 

üretim, depolanma ve pazar 1anmasında 

gerekli analiz, kontrol ve denetimi 

yapmak; 

(16) Su ürünleri ve av hayvanlarının 

hastalıklardan korunması için önlemler 

almak; ve 

(17) Hayvan sağlığı konusuna ilişkin 

diğer hizmetleri yapmak; gerekli 

yasa, tüzük ve yönetmeliklerin ha-

zırlanması için önerilerde bulunmak. 

BAŞKAN- Söz isteyen var mı efendim 5'inci maddeyle 

ilgili olarak?... Yoktur. 5
1

 inci maddeyi oylarınıza sunuyorum 

sayın milletvekilleri. Kabul e d e n l e r ? — E t m e y e n l e r ? — 

Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

KATİP-

ÜÇÜNCÜ KISIM 

Çalışma Esasları 

Yönetim 6. Dairenin her kademedeki yöneticileri sorumlu 

bulundukları hizmetleri, Müdürün emir ve direktifleri 

çerçevesinde ve ilgili plân, program, yasa, tüzük 

ve yönetmelik esaslarına uygun olarak düzenlemek 

ve yürütmekten sorumludur1 ar. 

BAŞKAN- 6'ncı maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler? Etmeyenler? Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul 

edilmiştir. 
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KATİ P-

Yetki 7. Her kademedeki Daire yöneticileri, belirli görev-
D^vri 

leri, sınırlarını açıkça belirtmek koşuluyla, yetki 

ve sorumlulukları ile birlikte kısmen veya tamamen 

astlarına devredebilirler. Ancak bu suretle yapılan 

yetki devri, üstün sorumluluğunu ortadan kaldırmaz. 

BAŞKAN- 7'nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler? Etmeyenler? Ç e k i m s e r ? — Oyçokluğuyla geçmiştir. 

KÂTİP-

(1) Daire hizmet alanına giren konularda merkez 

ve bölgesel kuruluşlar ile yerel yönetimler 

arasında uyum sağlamaktan ve bu kuruluşların 

görevlerini tam olarak ve etkin bir biçimde 

yerine getirmelerini sağlamak için gerekli 

önlemleri almaktan sorumludur. 

(2) Daire, kendi görev alanına girmekle lbirlikte 

diğer daireleri ve yerel yönetimleri de il-

gilendiren konularda ilgili makamlarla işbir-

liği yapmaktan sorumludur. 

BAŞKAN- 8'inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler? E t m e y e n l e r ? — Ç e k i m s e r ? — Oyçokluğuyla geçmiştir. 

Dairenin 8. 
umluluğu 

Ve Daireler 
Arası işbirliği 
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KATİ P-

DÖRDÜNCÜ KISIM 

Çeşitli Kurallar 

Kadrolar 
Birinci 
Cetvel 

9. (1) Dairede çalıştırılacak personele ilişkin 

kadroların adı, kadro sayısı, hizmet sınıfı, 

sınıf içindeki derecesi ve maaş baremleri 

bu Yasaya ekli Birinci Cetvelde öngörül-

mektedir. 

(2) Daire kadroları her yıl Bütçe Yasasında 

gösterilir ve her yıl Bütçe Yasasına 

konacak ödenekler çerçevesinde doldurulur. 

7/1979 
3/1982 
12/1982 
44/1982 
42/1983 
5/1984 

29/1984 
50/1984 
2/1985 
10/1986 
13/1986 
30/1986 
31/1987 

'1988 
W 1 9 8 8 
13/1989 
34/1989 
73/1989 
8/1990 
19/1990 
42/1990 
49/1990 
11/1991 
85/1991 

(3) Bu Yasaya ekli Birinci Cetvelde her kadro 

için öngörülen derece ve baremler, Kamu 

Görevlileri Yasasına ekli Birinci Cetvelde 

öngörülen derece ve baremlerin karşılığıdır, 

./ 2761. 



- 2761 -

BİRİNCİ CETVEL 

( Madde 9 (l) ) 

VETERİNER DAİRESİ KADROLARI 

Kadro Sayısı Hizmet Sınıfı ve Kadro Adı Derecesi Baremi 

Yöneticilik Hizmetleri Sınıfı 

üst Kademe Yöneticisi 

1 Müdür II 18 A 

Tabiplik Hizmetleri Sınıfı 

1 Baş Veteriner Hekim I 18 B 

6 Veteriner Şube Şefi I 18 B 

12 Kıdemli Veteriner Hekim II 15-16-17 B 

18 Veteriner Hekim III 12-13-14-15-16 

Ecza ve Kimya Hizmetleri Sınıfı 

1 

1 

Eczacı 

Eczacı 

I 

II 

16 .. . 

13-14-15 

1 

1 

Mali Hizmetler Sınıfı 

Maliye Memuru 

Maliye Memuru 

I 

II 

15-16 

12-13-14 
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Tarım, Orman, Hayvancılık ve 

Veteriner Teknik Hizmetleri 

Sınıfı 

2 Veteriner Teknisyeni I 14-15 

5 Veteriner Teknisyeni II 12-13 

8 Veteriner Teknisyeni III 11-12 

16 Veteriner Teknisyeni IV 7-8-9-10 

Teknisyen Hizmetleri Sınıfı 

1 Bakım ünitesi Teknisyeni III 11-12 

1 Bilgisayar Operatörü IV 7-8-9-10 

Teknisyen Yardımcılığı 

Hizmetleri Sınıfı 

20 Veteriner Yardımcı Teknisyeni II 4-5-6 

Kitabet Hizmetleri Sınıfı 

1 I.Sınıf Kâtip II 11-12 

2 II.Sınıf Kâtip III 9-10 

4 Kâtip Yardımcısı IV 5-6-7-8 

Odacı ve Şofö'r Hizmetleri 

Sınıfı 

1 I.Sınıf Odacı I
 8

~9 

1 II.Sınıf Odacı II 4-5-6-7 

10 ÎŞÇİ 
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BAŞKAN- Söz isteyen var mı e f e n d i m ? — 

ÖMER DEMİR (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Cetvellerin okunmuş 

kabul edilmesini öneririm. 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; Birinci Cetvelin 

okunmuş kabul edilmesi önerisi vardır. Bu öneriyi oylarını-

za sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... 

Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Şimdi, 9'uncu maddeyi Cetvellerle birlikte oylarınıza 

sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... 

Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. Evet. 

(Birinci Cetvel 9'uncu maddeye eklenmiştir.) 

KÂTİP-

(1) Daire personelinin görev, yetki ve sorum-

lulukları ile nitelikleri, bu Yasaya ekli 

İkinci Cetveldeki hizmet şemalarında öngö-

rülmektedir. 

(2) Müdür, Daire kadrolarında çalışmakta olan 

kamu görevlilerini, özlük haklarına ve 

statülerine halel gelmemek koşuluyla, 

mevkilerine uygun olarak vardiya, rotasyon 

veya diğer görevlerde çalıştırabilir. 

Hizmet 10. 
Şemaları 
ikinci 
Cetvel 
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ÎKlNCÎ CETVEL 

(Madde 10 (1) ) 

'VETERİNER' DAİRESİ 

MUDUR KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

Hizmet Sınıfı : Yöneticilik Hizmetleri Sınıfı 

I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI: 

(1) Dairenin en üst hiyerarşik amiri olup Dairenin yön-

lendirme ve yönetiminden Müsteşar ve Bakana karşı 

sorumludur; 

(2) Yürürlükteki Yasa, Tüzük, Yönetmelikler ve bağlı 

bulunduğu Bakanlığın yönergeleri çerçevesinde görev 

yapar; 

(3) Dairenin çalışmalarını organize eder ve denetler; ve 

(4) Veteriner işleri ile ilgili özel kuruluşları denet-

ler, yasal işlemleri yapar. 

II. ARANAN NİTELİKLER: 

(1) Uygun konularda Üniversite veya Yüksek Okul bitirmiş 

olmak ve kamu hizmetinde sorumluluk taşıyan görevlerde 

en az sekiz yıl çalışmış olmak; 

(2) Atanma öncesi işgal etmekte olduğu kadronun bareminin 

Barem 15'in altında olmaması koşuldur. 

Kadro Adı : Müdür 

Derecesi 

Kadro Sayısı 

Maaş 

(Üst Kademe Yöneticisi) 

: II (ilk Atanma Yeri) 

: 1 

: Barem 18A 
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VETERİNER DAİRESİ 

BAŞ VETERİNER HEKİM KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

Kadro Adı 

Hizmet Sınıfı 

Derecesi 

Kadro Sayısı 

Maaş 

: Baş Veteriner Hekim 

: Tabiplik Hizmetleri Sınıfı 

: I (İlk Atanma ve Yükselme Yeri) 

: 1 

: Barem 18B 

I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI: 

(1) Veteriner Dairesi Müdürüne karşı sorumlu olur ve yürürlük-

teki mevzuata uygun olarak Dairenin, idari, mali ve teknik 

tüm işlerinin yürütülmesini sağlar; Müdürün yokluğunda 

ona vekâlet eder; 

(2) Her ay ve yıl sonu istatistik! bilgilerin Müdürlüğe 

ulaşmasını sağlar; 

(3) Gözlemlenen salgın hastalıklar ile önemli vakaları yayın-

latır; meslekle ilgili kongre ve toplantılara Daire adına 

bildiri sunar veya katılır ve bilimsel toplantı ve konfe-

ranslar düzenler; 

(4) Tüm memurların ve diğer görevlilerin çalışma saatleri 

içinde görev başında bulunmalarını sağlar; göreve başlama 

ve görevden ayrılma saatlerini denetler; tatil günleri 

ve mesai saatleri dışındaki çalışmaları düzenler; 

(5) Veteriner Dairesi Şubeleri, Merkezi Lâboratuvar, Kaza ve 

Taşra Örgütlerinin personel ve malzeme bakımından teçhi-

zine, verimli bir şekilde çalışmasına ve Dairenin yıllık 

bütçe ve iş programlarının hazırlanmasına yardımcı olur; 

(6) Daire ile ilgili projelerin yürütülmesi, denetlenmesi ve 

bu konularla ilgili yayın ve istatistik! bilgilerin yaym-

latılmasını sağlar; 

(7) Veteriner Dairesinde mevcut şubelerin geliştirilmesi, 

günün koşullarına göre yenilenmesi, personele üniversite 

üstü eğitim, burs, seminer ve literatür bilgi ve yayın 

olanaklarının yaratılmasına çalışır; 

(8) Meslek ve hizmet alanıyla ilgili her türlü sigorta, taz-

minat, mahkeme ve itilaflı konularda ilgili bölüm veya 

kişileri bilirkişi olarak görevlendirir; ve 

(9) Amirleri tarafından verilecek kadrosuna uygun diğer 

görevleri yerine getirir. 
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II. ARANAN NİTELİKLER s 

(1) Veteriner Hekim Unvanı kazandıran herhangi 

bir yüksek okul veya fakülteyi bitirmiş ve 

yürürlükteki mevzuat uyarınca "Veteriner 

Hekim" ürivanını kazanmış olmak ve Kıbrıs 

Türk Veteriner Hekimleri Birliğine üye olmak; 

(2) (A) Üniversite üstü ihtisas sahibi olmak ve 

bir alt derecede bir yıl çalışmış olmak; 

veya 

(B) Yöneticilik Hizmetleri Sınıfında en az 

üç yıl çalışmış olmak; 

(3) Yabancı bir dili iyi derecede bilmek; 

(4) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda 

başarılı olmak. 

../ 2767 
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Hizmet Sınıfı 

Derecesi 

Kadro Sayısı 

Maaş 
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VETERİNER DAİRESİ 

VETERİNER ŞUBE ŞEFİ KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

: Veteriner Şube Şefi 

: Tabiplik Hizmetleri Sınıfı 

: I (Yükselme Yeri) 

: 6 

: Barem 18 B 

I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI: 

(1) İdari bakımdan Baş Veteriner Hekime karşı sorumludur; 

(2) Şubesi ile ilgili hasta veya numunelerin muayene, 

kontrol, tetkik veya tedavilerini eksiksiz olarak 

yapar ve izler ; 

(3) Şubesinde çalışan personelin görevlerini düzenler ve 

eğitimlerini sağlar; 

(4) Şubesindeki kayda değer vakaları Baş Veteriner Hekime 

bildirir; 

(5) Acil vakalar veya muayene ve kontroller için yapılan 

çağrıya uyar ve gerekli müdahaleyi yapar; 

(6) Konsültasyon veya buna benzer durumlar için diğer 

şubelerden gelen çağrılara katılarak düşüncelerini 

bildirir; 

(7) Şubesi ile ilgili kayıtlan tutar ve istatistik! bilgi-

lerin aylık veya yıllık olarak Baş Veteriner Hekime 

sunulmasından sorumludur; 

(8) Şubesindeki alet ve malzemenin eksiksiz olmasından ve 

düzenli çalışmasından sorumludur; ve 

(9) Amirleri tarafından verilecek kadrosuna uygun diğer 

görevleri yerine getirir. 

II.ARANAN NİTELİKLER: 

(1) Veteriner Hekim ünvanı kazandıran herhangi bir yüksek 

okul veya fakülteyi bitirmiş ve yürürlükteki mevzuat 

uyarınca "Veteriner Hekim" ünvanı kazanmış olmak ve 

Kıbrıs Türk Veteriner Hekimleri Birliğine üye olmak; 

(2) üniversite üstü ihtisas sahibi olmak ve bir alt dere-

cede en az üç yıl çalışmış olmak; 

Ancak üç yıl çalışmış olma koşulunu haiz uygun 

nitelikte personel bulunmaması halinde en az bir yıl 

çalışmış olma koşulu aranır. 
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(3) Yabancı bir dili tyi derecede bilmek; 

(4) îlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda 

başarılı olmak. 
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VETERİNER DAİRESİ 

KIDEMLİ VETERİNER HEKİM KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

Kadro Adı 

Hizmet Sınıfı 

Derecesi 

Kadro Sayısı 

Maaş 

Kıdemli Veteriner Hekim 

Tabiplik Hizmetleri Sınıfı 

11 (Yükselme Yeri) 

12 
Barem 15-16-17 B 

I. GÖREV, YETKİ VE SORURUMLULUKLARI: 

(1) Veteriner Dairesi Şube, Taşra Örgütleri ve Merkezi 

Lâboratuvarında görev yapar ; 

(2) Her çeşit hayvan hastalıklarını kontrol ve tedavi eder; 

(3) Gerektiğinde bakanlığa bağlı okullarda ders ve halka 

eğitici bilgi verir, Daire personelinin hizmet içi 

eğitiminde yardımcı olur; 

(4) Hayvansal gıda maddelerini kontrol ve muayene eder; 

(5) Nesil kontrolü ve suni tohumlama işlerini yapar; 

(6) Konusu ile ilgili konularda araştırmalar yapar; gerek-

tiğinde aşı, serum, biyolojik madde hazırlanmasına 

yardımcı olur; 

(7) Limanlarda assleği ile ilgili, kontrol, denetim ve her 

türlü karantina işlemlerini yürütür; ve 

(8) Amirleri tarafından verilecek kadrosuna uygun diğer 

görevleri yerine getirir. 

II.ARANAN NİTELİKLER: 

(1) Veteriner Hekim ünvanı kazandıran herhangi bir yüksek 

okul veya fakülteyi bitirmiş olmak ve yürürlükteki 

mevzuat uyarınca "Veteriner Hekim" ünvanı kazanmış 

(2) Bir alt derecede en az üç yıl çalışmış olmak; 

Ancak üç yıl çalışmış olma koşulunu haiz uygun 

nitelikte personel bulunmaması halinde en az bir 

yıl çalışmış olma koşulu aranır. 

(3) Yabancı bir dili iyi derecede bilmek; 

(4) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 

olmak. 

olmak ve Kıbrıs Türk Veteriner Hekimleri Birliğine 

üye olmak; 
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VETERİNER DAİRESİ 

VETERİNER HEKİM KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

Kadro Adı 

Hizmet Sınıfı 

Derecesi 

Kadro Sayısı 

Maaş 

Veteriner Hekim 

Tabiplik Hizmetleri Sınıfı 

III (ilk Atanma Yeri) 

18 
Barem 12-13-14-15-16 

I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI: 

(1) Veteriner Dairesi Şubeleri, Taşra Örgütü ve Merkezi 

Lâboratuvarında görev yapar; 

(2) Her çeşit hayvan hastalıklarının kontrol ve tedavisini 

yapar; 

(5) Suni tohumlama tekniğini fiilen uygular; 

(4) Hayvansal gıda maddelerini hijyen yönünden muayene 

ve kontrol eder;; 

(5) Veteriner Dairesi bünyesindeki lâboratuvarlarda her 

çeşit muayeneyi yapar; 

(6) Gerektiğinde aşı, serum ve biyolojik madde hazırlan-

masına yardımcı olur; ve 

(7) Amirleri tarafından verilecek kadrosuna uygun diğer 

görevleri yerine getirir. 

II. ARANAN NİTELİKLER: 

(1) Veteriner Hekim ünvanını kazandıran herhangi bir 

yüksek okul veya fakülteyi bitirmiş ve yürürlükteki 

mevzuat uyarınca "Veteriner Hekim" ünvanını kazanmış 

olmak ve Kıbrıs Türk Veteriner Hekimleri Birliğine 

üye olmak; 

(2) ilgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 

olmak. 
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VETERİNER DAİRESİ 

ECZACI KADROSU 

HİZMET §EMASI 

Kadro Adı : Eczacı 

Hizmet Sınıfı : Ecza ve Kimya Hizmetleri Sınıfı 

Derecesi : I (Yükselme Yeri) 

Kadro Sayısı : 1 

Maaş : Barem 16 

I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI: 

(1) Veteriner Dairesinin ambar ve ecza deposunda bulunan ilaç, 

aşı, serum, kimyevi ve biyolojik maddeler, veteriner alet-

leri, laberatuvar alet ve malzemesi ile diğer eşyaların 

ambar ve ecza deposuna giriş ve çıkışından, muhafazasından, 

dağıtılmasından ve kaydından sorumlu olur; 

(2) Veteriner Dairesinde bütün birimler için gerekli 

malzeme ve teknik teçhizat gereksinimlerinin saptanmasında 

ve ihale yolu veya mali mevzuat usulünde satın alınmasında 

Müdüre yardımcı olur; 

(3) Gereksinim duyulan veteriner ilaçlarını hazırlar; 

(4) Hayvan ve insan sağlığı nedeniyle ithâli ve kullanımı 

yasaklanacak ilaçlar için Müdüre rapor ve bilgi verir; 

(5) Zehirli ve kayda tabi ilaçların usulüne göre muhafaza ve 

dağıtımını yapar; 

(6) Ambar ve «eza deposundan servislere verilmiş olan her türlü 

emtianin kullanılışını denetler; ve 

(7) Ecza .Reposunun plân ve programının düzenlenmesinden, uygulan-

masından ve yürütülmelinden Müdüre karşı sorumlu olur. 

II. ARANAN NİTELİKLER: 

(1) Eczacı unvanj.pi kazandıran herhangi bir yüksek okul veya 

fakülteyi bitirmiş olmak; 

(2) Ecza ve Kimya Hizmetleri Sınıfının II. Derecesinde en az 

üç yıl çalışmış olmak; 

Ancak üç yıl çalışmış olma koşulunu haiz uygun nitelikte 

personel bulunmaması halinde en az bir yıl çalışmış olma 

koşulu aranır. 

(3) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı olmak. 

../ 2772.. 
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VETERİNER DAİRESİ 

ECZACI KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

Kadro Adı : Eczacı 

Hizmet Sınıfı : Ecza ve Kimya Hizmetleri Sınıfı 

Derecesi : II lYükselme Yeri) 

Kadro Sayısı : 1 

Maaş : Barem 13~14-15 

I. GÖREV YETKİ VE SORUMLULUKLARI: 

(1) Veteriner Dairesinin ambar ve ecza deposunda bulunan ilaç, 

aşı, serum, kimyevi ve biyolojik maddeler, veteriner aletleri, 

lâberatuvar alet ve malzemesi ile diğer eşyaların ambar veya 

ecza deposuna giriş ve çıkışlarından, muhafazasından, dağıtıl-

masından ve kaydından sorumlu olur; 

(2) Veteriner ' Dairesinde bütün birimler için gerekli 

malzeme ve teknik teçhizat gereksinimlerinin saptanmasında 

ve ihale yolu veya mali mevzuat usulünde satın alınmasında 

Müdüre ve Baş Veteriner Hekime yardımcı olur; 

(3) Gereksinim duyulan veteriner ilaçlarını hazırlar; 

(4) Zehirli ve kayda tabi ilaçların usulüne göre muhafaza ve 

dağıtımını yapar; ve 

(5) Ecza deposunun plân ve programının düzenlenmesinden, 

uygulanmasından ve yürütülmesinden Müdüre karşı sorumlu olur. 

II. A R M A N NİTELİKLER: 

(1) Eczacı unvanını kazandıran herhangi bir yüksek okul veya 

fakülteyi bitirmiş olmak; 

(2) Ecza ve Kimya Hizmetleri Sınıfının III. Derecesinde en az 

üç yıl çalışmış olmak; 

Ancak üç yıl çalışmış olma koşulunu haiz uygun nitelikte 

personel bulunmaması halinde en az bir yıl çalışmış olma koşulu 

aranır. 

(3) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı olmak. 

.7 2773. 
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VETERİNER DAİRESİ 

MALİYE MEMURU KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

Kadro Adı : Maliye Memuru 

Hizmet Sınıfı : Mali Hizmetler Sınıfı 

Derecesi : I (Yükselme Yeri) 

Kadro Sayısı : 1 

Maaş : Barem 15-16 

I. GÖREV, YüTKİ VE SORUMLULUKLARI: 

(1) Müdür ve Baş Veteriner Hekimin görev, yetki ve sorumluluğu 

altında görev yaptığı Daire «erkezi ile şubelerde muhasebe 

işlerinin yasa, tüzük ve yönetmeliklere uygun olarak 

yürütülmesini sağlar; Cari yatırım ve proje bütçelerini 

yasa, tüzük ve yönetmelikler çerçevesinde hazırlar ve 

yürütür; Bütçe ödeneklerini devamlı kontrol eder ve gerek-

tiğinde Dairenin ilgili birimlerini uyarır; 

(2) Daire merkez w şubelerinin bütün gereksinimlerini mali 

mevzuat ve ihale yönetmeliklerine uygun olarak sağlar; 

(3) Personelin özlük işlerini* Dairenin envanter ve kayıt 

işlerini, kayıt düşülmesi işlerini yasa, tüzük ve yönet-

meliklere uygun olarak yürütür; 

(4) Görevlerine ilişkin ve savurganlığı önleyici, verim artırıcı 

önlemleri içeren periyodik raporlar hazırlar; ve 

(5) Daire Müdürüne ve Baş Veteriner Hekime karşı sorumlu olup 

kadrosuna uygun diğer görevleri yerine getirir. 
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II. ARANAN NİTELİKLER; 

(1) Mali Hizmetler Sınıfının II. Derecesinde en az üç yıl 

çalışmış olmak; 

Ancak üç yıl çalışmış olma koşulunu haiz uygun 

nitelikte personel bulunmaması halinde en az bir yıl 

çalışmış olma koşulu aranır. 

(2) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 

olmak; 

(3) ilk uygulamada Mali Hizmetler Sınıfının III. Derecesinde 

en az on yıl çalışmış olanlar da bu kadroya başvurabilirler 

./ 2775. 



- 2775 -

VETERİNER DAİRESİ 

MALİYE MEMURU KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

Kadro Adı 

Hizmet Sınıfı 

Derecesi 

Kadro Sayısı 

Maaş 

Maliye Memuru 

Mali Hizmetler Sınıfı 

II (Yükselme Yeri) 

1 

Barem 12-13-14 

I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI: 

(1) Amirlerinin görev, yetki ve sorumluluğu altında görev 

yaptığı Dairenin, bütçelerinin hazırlanma»! ve uygulanması 

işlemlerinde amirlerine yardımcı olur; 

(2) Dairenin muhasebe işlerini, envanter kayıtlarını, gelir -

gider hesaplarını, personelin özlük işleri ve ihale işlem-

lerini tüzük ve yönetmelilerine uygun olarak yürütür; ve 

(3) Amirleri tarafından verilecek kadrosuna uygun görevleri 
yerine-getirir; ve 

(4) Görevlerin yürütülmesinden amirlerine karşı sorumlu olur. 

II. ARANAN NİTELİKLER: 

(1) (A) Maliye, İktisat, Hukuk, İstatistik, İşletmecilik, 

Muhasebe veya Ticaret konularında bir fakülte, 

akademi veya dengi bir yüksek okulu bitirmiş olmak 

veya Certified veya Chartered Accountant ünvanını 

taşımak; veya 

(B) Bir orta öğretim kurumundan mezun olmak ve Kamu 

Görevlileri Yasasının 75'inci maddesinin (2)'nci 

fıkrası uyarınca bu sınıfa girmeye hak kazanmış 

olmak ve kamu görevinde en az dört yıl çalışmış 

olmak; 

(2) Mali Hizmetler Sınıfının III. Derecesinde en az üç yıl 

çalışmış olmak; 

Ancak üç yıl çalışmış olma koşulunu haiz uygun 

nitelikte personel bulunmaması halinde en az bir yıl 

çalışmış olma koşulu aranır. 

(3) ilgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 

olmak . 
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VETERİNER DAİRESİ 

VETERİNER TEKNİSYENİ KADROSU 

HİZMET Ş E M S İ 

Kadro Adı : Veteriner Teknisyeni 

Hizmet Sınıfı : Tarım, Orman, Hayvancılık ve Veteriner 

Teknik Hizmetleri Sınıfı 

Derecesi : I (Yükselme Yeri) 

Kadro Seyisi : 2 

Maag : Barem 14-15 

I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI:
 : 

(1) Veteriner vahasındaki projelerin uygulanmasında amirlerine 

yardımcı olur; 

(2) Hastalık kontrolü ve aşılama neticelerinin kayıtlarını 

tutar; aylık bültenlerin hazırlanmasına" yardımcı olur; 

(3) Yabancı memleketlerden gelen hastalık bültenlerinin 

kayıtları ile değerlendirilmelerini yapar; 

güncel konularda gereken tedbirlerin alınmasında amirlerine 

yardımcı olur; 

(4) ihraç ve ithâl rejimi tahtında Veteriner kayıt işlerini ve 

analizlerini yaparak amirlerine yardımcı olur; 

(5) Veteriner sahasında yasaların, yönetmeliklerin ve tüzüklerin 

hazırlanmasına . amirlerine yardımcı olur; ve 

(6) Amirleri tarafından verilen kadrosuna uygun herhangi bir 

görevi yerine getirir; ve 

(7) Görevlerin yürütülmesinden amirlerine karşı sorumlu olur. 

II. ARANAN NİTELİKLER: 

(1) Veteriner Hayvan Sağlık Okulu veya dengi bir orta öğretim 

kurumunu bitirmiş olmak; 

(2) Tarım, Orman, Hayvancılık ve Veteriner Teknik Hizmetleri 

Sınıfının II. Derecesinde en az üç yıl çalışmış olmak; 

Ancak üç yıl çalışmış olma koşulunu haiz uygun 

nitelikte personel bulunmaması halinde en az bir yıl 

çalışmış olma koşulu aranır. 
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(3) Veteriner sahasında kurs sertifikasına sahip olmak 

avantaj sayılacaktır. 

(4) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 

olmak. 

(5) İlk uygulamada II. Derecede en az üç yıl çalışmış 

olan yeterli sayada personel bulunmaması halinde, 

III. Derecede en az beş yıl çalışmış olanlar bu 

kadroya başvurabilirler. 
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VETERİNER DAİRESİ 

VETERİNER TEKNİSYENİ KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

Kadro Adı : Veteriner Teknisyeni 

Hizmet Sınıfı : Tarım, Orman, Hayvancılık ve Veteriner 

Teknik. Hizmetleri Sınıfı 

Derecesi : II (Yükselme Yeri) 

Kadro Sayısı : 5 

Maaş : Barem 12-13 

I. GOR^V, YETKİ VE SORUMLULUKLARI: 

(1) Amirlerine liboratuvar, klinik ve idari sahada yardımcı 

olur; 

(2) Hastalık kontrolü ve aşı kampanyalarını yürütür ve kayıt-

larını tutar; hayvan besleyicilerine hastalık kontrolü ve 

hastalıkların önlenmesi konularında önerilerde bulunur; 

aylık bültenlerin hazırlanmasına yardımcı olur ve sorum-

lulukları ile ilgili raporlar hazırlar; 

(3) İthal ve ihraç rejimi tahtında veteriner kayıt işlerini yaparak 

amirlerine yardımcı olur; 

(4) Amirleri tarafından verilecek kadrosuna uygun diğer görevleri 

yerine getirir; ve 

(5) Görevlerin yürütülmesinden amirlerine karşı sorumlu olur. 

II. ARANAN NİTELİKLER: 

(1) Veteriner Hayvan Sağlık okulu veya dengi bir orta öğretim 

kurumunu bitirmiş olmak; 

(2) Tarım, Orman, Hayvancılık ve Veteriner Tekaik Hizmetleri 

Sınıfının III. Derecesinde en az üç yıl çalışmış olmak; 

Ancak üç yıl çalışmış olma koşulunu haiz uygun nitelikte 

personel bulunmaması halinde en az bir yıl çalışmış olma 

koşulu aranır. 

(3) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı olmak. 

(4) İlk uygulamada III. Derecede en az üç yıl çalışmış olan 

yeterli sayıda personel bulunmaması halinde IV, Derecede 

en az beş yıl çalışmış olanlar da bu kadroya başvurabilirler. 
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VETERİNER DAİRESİ 

VETERİNER TEKNİSYENİ KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

Kadro Adı 

Hizmet Sınıfı 

Derecesi 

Kadro Sayısı 

Maaş 

Veteriner Teknisyeni 

Tarım, Orman, Hayvancılık ve Veteriner 

Teknik "Hizmetleri Sınıfı 

III (Yükselme Yeri) 

8 
Barem 11-12 

I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI: 

(1) Amirlerine lâboratuvar, klinik ve idari sahada yardımcı 

olur; 

(2) Amirlerinin gözetiminde hayvanların aşılanmaları, 

teftişleri ve tedavilerinin yapılmasını sağlar; 

(3) Hayvan besleyicilerine hastalık kontrolü ve hastalıkların 

önlenmesi konularında önerilerde bulunur; 

(4) Amirleri tarafından verilecek kadrosuna uygun diğer 

görevleri yerine getirir; ; ve 

(5) Görevlerin yürütülmesinden amirlerine karşı sorumlu 

olur. 

II. ARANAN NİTELİKLER: 

(1) Veteriner Hayvan Sağlık okulu veya dengi bir orta 

öğretim kurumunu bitirmiş olmak; 

(2) Tarım, Orman, Hayvancılık ve Veteriner Teknik 

Hizmetleri Sınıfının IV. Derecesinde en az üç yıl 

çalışmış olmak; 

Ancak üç yıl çalışmış olma koşulunu haiz uygun 

nitelikte personel bulunmaması halinde en az bir yıl çalışmış 

olma koşulu aranır. 

(3) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 

olmak. 
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VETERİNER DAİRESİ 

VETERİNER TEKNİSYENİ KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

Kadro Adı s Veteriner Teknisyeni 

Hizmet Sınıfı : Tarım, Orman, Hayvancılık ve Veteriner 

Teknik Hizmetleri Sınıfı 

Derecesi : IV (İlk Atanma Yeri) 

Kadro Sayısı : 16 

Maaş : Barem 7-8-9-10 

I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI: 

(1) Amirlerine lfiboratuvar ve klinik iğlerinde yardımcı 

olur; 

(2) Amirlerinin gözetiminde hayvanların aşılanmalarını, 

teftişlerini ve tedavilerini yapar; 

(3) Amirleri tarafından verilecek kadrosuna uygun diğer 

görevleri yerine getirir; ve 

(4) Görevlerin yürütülmesinden amirlerine karşı sorumlu 

olur. 

II. ARANAN NİTELİKLER: 

(1) Veteriner Hayvan Sağlık Okulu veya dengi bir orta 

öğretim kurumunu bitirmiş olmak; 

(2) İlgili mevzuat uyafcınca yapılacak sınavlarda başarılı 

olmak. 
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VETERİNER DAİRESİ 

BAKIM ÜNİTESİ TEKNİSYENİ KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

Kadro Adı : Bakım ünitesi Teknisyeni 

Hizmet Sınıfı : Teknisyen Hizmetleri Sınıfı 

Derecesi : III (Yükselme Yeri) 

Kadro Sayısı : 1 

Maaş : Barem 11-12 

I. GÖREV, YiTKİ VE SORUMLULUKLARI: 

(1) Veteriner Dairesindeki tüm teknik teçhizat, lâboratuvar 

aletleri ve (JiğerOarinin bakım ve onarımından ve bunların 

daima çalışır durumda bulunmalarından Müdüre karşı 

sorumludur; 

(2) Veteriner Dairesindeki tüm teknik teçhizat, lâboratuvar 

aletleri ve , diğer eksikliklerini zamanında saptar ve 

temin edilmesini sağlar; 

(3) Amirleri tarafından verilecek kadrosuna uygun diğer 

görevleri yerine getirir; ve 
(4) Görevlerinin yürütülmesinden amirlerine karşı olur. 

II. ARANAN NİTELİKLER: 

(1) Bir teknik orta öğretim kurumundan mezun olmak veya lise 

mezunu olup sınav sonucu yukarıda belirtilen hizmetleri 

yerine getirebilecek teknik ve mesleki yeteneğini kanıt-

lamış olmak; 

(2) Bir alt derecede en az üç yıl çalışmış olmak; 

Ancak üç yıl çalışmış olma koşulunu haiz uygun 

nitelikte personel bulunmaması halinde en az bir 

yıl çalışmış olma koşulu aranır. 

(3) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 

olmak. 
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VETERİNER DAİRESİ 

BİLGİSAYAR OPERATORU KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

Kadro Adı 

Hizmet Sınıfı 

Derecesi 

Kadro Sayısı 

Maaş 

Bilgisayar Operatörü 

Teknisyen Hizmetleri Sınıfı 

IV (ilk Atanma Yeri) 

1 

Barem 7-8-9-10 

I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI: 

(1) Amirleririin görev, yetkt ve sorumluluğu altında görev 

yaptığı Dairenin tüm hasta hayvan kayıtları, envanter 

kayıtları,aşı kayıtları, ilâç, stok kayıtları, lâbora-

tuvar bulguları kayıtları, epidemiyoloji kayıtları, 

personelin özlük kayıtları, mali ve bütçe kayıtlarını 

yapar, düzenler, periyodik raporlar hazırlar; ve 

(2) Amirleri tarafından verilecek kadrosuna uygun diğer 

görevleri yerine getirir; ve 

(3) Görevlerinin yürütülmesinden amirlerine karşı sorumlu olur. 
II. ARANAN NİTELİKLER: 

(1) Bir teknik orta öğretim kurumundan mezun olmak veya 

lise mezunu olup sınav sonucu yukarıda belirtilen 

hizmetleri yerine getirebilecek teknik ve mesleki 

yeteneğini kanıtlamış olmak; 

(2) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 

olmak. 
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VETERİNER DAİRESİ 

VETERİNER YARDIMCI TEKNİSYENİ KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

Kadro Adı 

Hizmet Sınıfı 

Derecesi 

Kadro Sayısı 

Maaş 

Veteriner Yardımcı Teknisyeni 

Teknisyen Yardımcılığı Hizmetleri Sınıfı 

II (ilk Atanma Yeri) 

20 
Barem 4-5-6 

I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI: 

(1) Amirlerinin gözeticinde hayvanları aşılar; 

(2) Amirlerinin Önerdiği tedavileri uygular ve lâboratuvar 

ile klinik işlerinde yardımcı olur; 

(3) Klinik ve lâboratuvarların temiz ve düzenli olmasını 

sağlar; ve 

(4) Amirleri tarafından verilecek kadrosuna uygun diğer 

görevleri yerine getiriri
 v e 

(5) Görevlerinin yürütülmesinden amirlerine karşı sorumlu olur. 
II. ARANAN NİTELİKLER: 

(1) Ortaokul veya dengi bir okulu bitirmiş ve toelli bir 

çıraklık eğitiminden geçerek mesleki bir beceri 

kazanmış olmak; 

(2) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 

olmak. 
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ÖMER DEMİR (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Sayın Başkan; 

ikinci Cetvelin okunmuş kabul edilmesini öneririm. 

BAŞKAN - Evet sayın milletvekilleri; İkinci Cetvelin 

okunmuş kabul edilmesi önerisi vardır. Bu öneriyi de oyları-

nıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... 

Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

10'uncu maddeyi cetvelleri ile birlikte oyunuza sunu-

yorum tekrar. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... 

Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

(İkinci Cetvel 10'uncu maddeye eklenmiştir) 

KATİP -

BEŞİNCİ KISIM 

Geçici KUrallar 

Veteriner Dairesi kadrolarında yer alan 

Kıdemli Veteriner Hekim kadrosunda çalışan 

personel, bu Yasadaki Veteriner Şube Şefi 

kadrosuna; I. Sınıf Veteriner Hekim kadrosunda 

çalışan personel, bu Yasadaki Kıdemli Veteriner 

Hekim kadrosuna; II. Sınıf Veteriner Hekim 

kadrosunda çalışan personel bu Yasadaki Vete-

riner Hekim kadrosuna; Kıdemli Veteriner Müfet-

tişi kadrosunda çalışan personel bu Yasadaki 

I. Derece Veteriner Teknisyeni kadrosuna; 

I. Sınıf Veteriner Müfettişi kadrosunda çalışan 

personel bu Yasadaki II. Derece Veteriner 

Teknisyeni kadrosuna; II. Sınıf Veteriner 

Müfettişi kadrosunda çalışan personel bu Yasa-

daki III. Derece Veteriner Teknisyeni kadrosuna; 

Veteriner İşleri Yardımcısı kadrosunda, I. 

Sınıf Veteriner İşçibaşı kadrosunda ve II. 

Sınıf Veteriner İşçibaşı kadrosunda çalışan 

personel bu Yasadaki IV. Derece Veteriner 

Teknisyeni kadrosuna intibak ettirilirler. 

Geçici Madde 1. (1) 
İntibak 
işlemleri, 
İntibak 
Kuralı Ve 
Barem İçi 
Artışlar 
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(2) Bu Yasada öngörülen sınıflara intibak yapı-

lırken, intibakı yapılan kamu görevlisi bulun-

duğu baremin kaçıncı kademesinde ise intibak 

ettirileceği baremin ona karşılık olan kademe-

sine intibak ettirilir. 

(3) Kamu görevlilerinin mevcut barem içi artış 

tarihleri herhangi bir değişikliğe uğramadan 

devam eder. 

BAŞKAN - Geçici Madde 1'i oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul 

edi lmiştir. 

KÂTİP -

ALTINCI KISIM 

Son Kurallar 

Yürütme 11. Bu Yasayı, Veteriner işlerinden sorumlu bakanlık 

yürütür. 

BAŞKAN - 11
 1

 inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul 

ed i İmişt ir. 

K/CTİP -

Yürürlükten 12. Genel Kadro Yasasına ekli Birinci Cetvelde yer 

16/1981
3 a l a n T a r ı m

'
 D

°9
a l

 Kaynaklar ve Enerji Bakanlığına 

30/1981 bağlı Veteriner Dairesi kadrosu bu Yasanın yürürlüğe 
38/1983 
18/1984 

girdiği tarihten başlayarak yürürlükten kaldırılır. 

10/1985 Ancak bu kadroları işgal eden kamu görevlilerinin 

kaldırılan kadrolarla ilişkileri, başka kadrolara 

atanıncaya kadar kadrosu ka1 dırıİmamış gibi devam 

eder ve bu süre içinde, halen tutmakta oldukları 

bu kadroların kendilerine kazandırdığı haklardan 

yararlanırlar. 

./ 2786. 
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BAŞKAN - 12'nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul 

edi İmi şt ir. 

KATİP -

Yürürlüğe 13. Bu Yasa, Resmi Gazetede yayımlandığı tarihten 
G i r i

S başlayarak yürürlüğe girer. 

BAŞKAN - Son maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul 

edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; Tasarının madde madde görüşül-

mesi tamamlanmış, ikinci görüşme sona ermiştir. Tasarının 

üçüncü görüşmesi gelecek birleşimde yapılacaktır. 

Sayın milletvekilleri; şimdi 2'nci sırada yer alan 

Motorlu Araçlarla Yolcu ve Eşya Taşınması Denetim 

(Değişiklik) Yasa Tasarısı ile idari ve Sosyal İşler 

Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu görüşülecektir. 

Sayın Komite Başkanı Raporunuzu sunun efendim 

1 ütfen. 

İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI HÜSEYİN 

CURCİOĞLU - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 

./ 2787. 
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CUMHURİYET MECLlSÎ ÎDARÎ VE SOSYAL İŞLER 

KOMİTESİNİN «KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

SINIRLARI İÇERİSİNDE YOLCU VE EŞYA TAŞIYAN 

MOTORLU ARAÇLARIN DENETİMİNİ ÖNGÖREN YASAYI 

DERİŞTİREN YASA TASARISINA" (Y.T.NO:110/1/91) 

İLİŞKİN RAPORUDUR. 

Komitemiz, 16 Ocak ve 23 Ocak 1992 tarihinde 

yapmıç olduğu toplantılarda, görüşülmek Özere iletilen 

"Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Sınırları İçerisinde 

Yolcu ve Eşya Taşıyan Motorlu Araçların Denetimini Ön-

gören Yasayı Değiştiren Yasa Tasarısını, Tasarının Ek*teki 

sunuş Gerekçesi ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamam-

lamıştır. 

Komltamiz, Tasarının l'inci maddesini aynen 

oybirliği ile kabul etmiştir. 

Komitemiz, Tasarının 2'nci maddesini yapılan teknik 

düzenlemelerle birlikte oybirliği ile kabul etmiştir* 

Tasarının 3'üncü maddesi aynen oybirliği ile kabul 

edilmiştir• 

Tasarının tümt! oybirliği ile kabul edilmiştir* 

Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında 

değerlendirilerek kabulünü oybirliği ile ttenel Kurula 

salık verir. 

./ 2788. 
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Httaayin Curcioglu 

(Başkan) 

S î ^ 
Ruhaan Tutyan 

(Başkan Yardımcısı) 

Kanan Akın Derviş Cabanoğlu 

Harun Plnllilar 

(oy®) 

(İzinli) 

Ataet Kâşif 

001in S a y u M T 

<*jrt) 

(Oylamaya Katılmadı) 

A l i Sdha 

23 Ocak 1992 
I 

../ 2789. 
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G E R E K Ç E 

Değiştirilmiş şekli ile 27/1975 sayılı Motorlu Araçlarla Yolcu ve 

Eşya Taşınması (Denetimi) Yasasının 2'nci maddesinde yer alan "Kamu için 

kullanılan araç" tefsirinde yer alan "Z" kiralık arabaların neleri içerdi-

ğini açıkça hükme bağlamak amacı ile ekte sunulan yasal düzenlemenin 

yapılması Bakanlığımızca uygun görülerek aşağıda madde gerekçeleri veri-

len yasal düzenleme yapılmıştır. 

1- Değişiklik maddesi 1 ile işbu yasanın kısa isim tanımlaması 

yapılmıştır. 

. 2- Değişiklik maddesi 2 ile Esas Yasanın 2'nci maddesinde yer alan 

"Kamu için kullanılan araç" tefsiri yeniden kaleme alınmış ve bu değişiklik 

ile
 H

Z
N

 kiralık arabaların neleri içereceği açıkça hükme bağlanmıştır. 

3- Değişiklik maddesi 3 ile işbu yasanın ne zaman yürürlüğe gire-

ceği işlenmiştir. 

./ 2790. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Curcioğlu. 

Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü 

üzerinde söz isteyen var mıdır? Yoktur. 

Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü 

üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi Tasarının madde 

madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul 

eden 1 er?... Etmeyen 1 er?... Çekimser?...Oybirliği ile kabul 

edilmiştir. Madde madde okuyun efendim. 

KÂTİP -

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ SINIRLARI İÇERİSİNDE 

YOLCU VE EŞYA TAŞIYAN MOTORLU ARAÇLARIN DENETİMİNİ 

ÖNGÖREN YASAYI DEĞİŞTİREN YASA TASARISI 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet meclisi 

aşağıdaki Yasayı yapar: 

Kısa isim 

27/1975 
4/1978 
?0/1982 
12/1986 
34/1987 
67/1989 

1. Bu Yasa, Motorlu Araçlarla Yolcu ve Eşya Taşınması 

(Denetim)(Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir 

ve aşağıda "Esas Yasa" olarak anılan "1975 Motorlu 

Araçlarla Yolcu ve Eşya Taşınması (Denetim) Yasası 

ile birlikte okunur. 

BAŞKAN - 1
 1

 inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler?...Etmeyen 1 er?...Çekimser?...Oybir1 iği ile kabul 

edilmiştir. 

./ 2791. 
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KÂTİP -

2 . Esas Yasa, 2*nci maddesinde yer alan "Kamu için kulla-

nılan araç" tefsiri kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 

tefsir konmak suretiyle değiştirilir: 

"Kamu için kullanılan araç", kira veya ücret karşı-

lığı yolcu ve eşya taşıma izni olan; ve 

(1) Taşıma ücreti karşılığı eşya taşımak için kullanılan 

kamyon veya kamyoneti anlatır; veya 

(2) Taşıma ücreti karşılığı yolcu taşımak için kullanıl-

mayan fakat altı veya sekiz yolcudan fazla yolcu 

taşıyacak şekilde imâl edilmiş olan motorlu aracı 

anlatır; veya 

(3) Taşıma ücreti karşılığı yolcu taşımak için kullanılan 

motorlu aracı anlatır; veya 

(4) Taksi olan motorlu aracı anlatır; veya 

(5) "Z" kiralık arabayı anlatır ve "Z" kiralık araba, 

belirli bir .süre için kiraya verilen 

(A) Kamyonet 

(B) Van 

(C) Salon Tipi 

,(ç) Cip tipi arabayı 

da kapsar. 

BAŞKAN - 2'nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul 

edilmiştir. 

KÂTİP -

Yürürlüğe 3. Bu Yasa, Resmi Gazete'de yayımlandığı tarihten 

Giriş başlayarak yürürlüğe girer. 

2792/... 

Esas Yasanın 
2'nci Madde-
sinin Değiş-
tirilmesi 
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BAŞKAN - Son maddeyi oyarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler? Etmeyenler?... Çekimser?...Oybirliği ile kabul 

edilmiştir. 

Sayın mi 1letveki1leri; Tasarının madde madde 

görüşülmesi tamamlanmıştır, ikinci görüşme sona 

ermiştir. Tasarının üçüncü görüşmesi gelecek birleşimde 

yapılacaktır. 

Sayın milletvekilleri; şimdi üçüncü sırada yer alan 

Yollar ve Binalar Düzenleme (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile 

îdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu 

görüşülecektir. Sayın Komite Başkanı buyurun efendim. 

İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI HÜSEYİN 

CURCIOĞLU - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ CUMHURİYET MECLİSİ 

İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİNİN "YOLLAR VE BİNALAR 

DÜZENLEME (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISINA" (Y.T.No: 

143/2/92) İLİŞKİN RAPORUDUR? 

Komitemiz, 16 Ocak ve 23 Ocak 1992 tarihlerinde yapmış 

olduğu toplantılarda, görüşülmek üzere iletilen Yollar ve 

Binalar Düzenleme (Değişiklik) Yasa Tasarısını, Ek'teki 

sunuş gerekçesi ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamla-

mıştır. 

Komitemiz, Tasarının 1 ' inci maddeden 3'üncü maddeye 

kadar olan tüm maddelerini aynen oybirliğiyle kabul etmiştir. 

Komitemiz, Tasarının tümünü oybirliğiyle kabul 

etmiştir. 

Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında 

değerlendirilerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık 

verir. 

o-7no / 
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Hfiatyin Curcioğlu 
(Bftfkaa) 

Ruhsan Tutyan 
(Başkan Yardıaeısı) 

X < a ı a Akın 
(üye) 

Jwrt§ Ctbanoftlu 

Harun Dlslllltr 

<oy«) 

(İzinli) 

AhM«t Kâfif 

OOlin Sayınar 
(Oylamaya Katılmadı) 

A14 M b a 

(oy*) 

2794/. 
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- EK-

GEREKÇE 

Değiştirilmiş şekli ile Fasıl 96 "Yollar ve Binalar Düzenleme Yasası"-

n m 3'üncü maddesinin (3)'üncü fıkrasında yer olan "Taşra belediyesinin 

hangi belediye meclisini anlattığının; ilişikte sunulan yasa tasarısında 

olduğu şekilde düzenlenmek istenmesinin amacı; uygulamada fiilen taşra bele-

diyesi olarak değilde bunun dışındaki belediyeler gibi yetki kullanan 

taşra belediyelerini, taşra belediyesi kapsamından çıkarmaktır. 

1- Değişiklik maddesi 1 ile işbu yasanın kısa isim tanımlaması yapıl-

mıştır. 

2- Değişiklik maddesi 2 ile Esas Yasanın 3'üncü maddesinin (3)'üncü 

ıkrasında yer alan "Taşra Belediyesinin hangi belediye meclisini anlattığı 

işlenmektedir. 

3- Değişiklik maddesi 3 ile işbu yasanın yürürlüğe gireceği tarih 

işlenmektedir. 

2795/. 



- 2795 -

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Curcioglu. 

Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü 

üzerinde söz isteyen var mı?...Yok. 

Sayın milletvekilleri; Tasarının bütünü üzerindeki 

görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi Tasarının madde madde 

görüşmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?.. 

Etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Okuyun lütfen. 

KÂTİP -

Kısa İsim 
Fasıl 96 
14/1959 
67/1963 
16/1971 
31/1976 
18/1979 
47/1984 
48/1989 

eden 1 er?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oybir1 iğ i ile kabul 

edi İmişti r. 

YOLLAR VE BİNALAR DÜZENLEME 

(DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi 

aşağıdaki Yasayı yapar: 

1. Bu Yasa, Yollar ve Binalar Düzenleme (Değişiklik) 

Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda "Esas Yasa" 

olarak anılan "Yollar ve Binalar Düzenleme Yasası" 

ile birlikte okunur. 

BAŞKAN - 1
 1

 inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

2796/. 
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KÂTİP -

Esas Yasanın 2. Esas Yasa, 3'üncü maddesinin (3)'üncü fıkrası 

desTnin Dê -" kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (3)'üncü 

ğiştirilmesi fıkra konmak suretiyle değ iştiri 1 ir. 

(3) Yukarıdaki (2)'nci fıkranın (a) bendi 

amaçları bakımından "taşra belediyesi", 

Lefkoşa, Gazi Mağusa, Girne, Yeni İskele, 

Güzelyurt, Lefke, Gönyeli Belediye Mec-

lisleri dışındaki herhangi bir belediye 

meclisini anlatır. 

BAŞKAN - 2'nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?...Oybirl iğiyle 

kabul edilmiştir. 

KATİP -

Yürürlüğe 3. Bu Yasa, Resmi Gazete'de yayımlandığı tarihten 
G i r i

§ başlayarak yürürlüğe girer. 

BAŞKAN - 3'üncü ve son maddeyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle 

kabul edilmiştir. 

Hayırlı olsun. 

Sayın milletvekilleri; Tasarının madde madde görü-

şülmesi tamamlanmış, ikinci görüşme sona ermiştir. Tasarının 

üçüncü görüşmesi gelecek birleşimde yapılacaktır. 

2797/... 

/ 
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Sayın milletvekilleri; şimdi de son sırada yer alan 

ve Dilekçe Komitesinin kararlarını gösteren cetvel ile kesin-

leşen kararlarla i 1 i şkin^bildirileri gösteren cetvelin gö-

rüşülmesine geçiyoruz. Bu cetvel sizlere dağıtılmıştır, 

okutulup bilgiye sunulacak ve 30/1976 sayılı Dilekçelerin 

İncelenmesini Düzenleyen Yasanın 7'nci maddesi gereğince 

10 gün içinde itiraz edilmediği takdirde Komite Kararları 

kesinleşmiş olacaktır. Cetveli okuyunuz efendim. 

ÖMER DEMİR (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Sayın Başkan; 

Cetvelin okunmuş kabul edilmesini öneriyorum. 

BAŞKAN - Olur mu? 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Olmaz. 

ÖMER DEMİR (Yer inden)(Devam 1 a) - Olur yahu, nasıl 

olmaz? 

TAŞKENT ATASAYAN (Yer inden)(Devam 1 a) - Okuyun saat 

daha 12.00'dir. 

ÖMER DEMİR (Yer inden)(Devam1 a) - Olmaz deme, olur 

yani. 

BAŞKAN - Arkadaşlar şey olarak mahzuru yok fakat 

okuyalım. 

2798/. 
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YURTTAŞLARIN KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ CUMHURİYET 

MECLİSİNE DİLEKÇEYLE BAŞVURMALARI VE DİLEKÇELERİN 

İNCELENMESİ İLE KARARA BAĞLANMASINI DÜZENLEYEN YASANIN 

6'NCI MADDESİ UYARINCA DİLEKÇE KOMİTESİNİN 16 OCAK 1992 

TARİHLİ TflPLANTISINDA ALDIĞI KARARLARI GÖSTEREN CETVEL 

ÎLE 10'UNCU MADDESİ UYARINCA KESİNLEŞEN KARARLARLA İLGİLİ 

BİLDİRİLERİ GÖSTEREN CETVEL. 

HAZIR BULUNANLAR: 

hüSTAFA KARPASLI 

ÖMER. DEMİR 

MUSTAFA ERBİLEN 

HASAN KUTAY 

ÜNAL OSTEL 

ALİ SUHA 

(BAŞKAN) 

(BAŞKAN VEKİLİ) 

(ÜYE) 

(ÜYE) 

(CJYE) 

(ÜYE) 

2799/. 



Dilekçe Sahibinin Dilekçe 
A d ı Soyadı, Unvanı ve İkâmetgâhı Tarihi 

1 . Halil Yöcebaş n/d 2.12.1988 

Halil Ahmet Hacı Derviş 

21 Piyale Sok./Lâpta 
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Dilekçe Kayıt Tarihi 
Sayısı ve Konusu 

17.12.1991 

68 
Eşdeğer malına karşılık 

herhangi bir mal almamış 

olması nedeniyle uğradığı 

haksızlık. 

Komite Kararı Ve 
Gerekçesi 

Bir taşınmazın,kaynak 

paketinde ilân edilmek-

sizin veya ilân edilme-

sine karşın talepte 

bulunmayan birine verile 

bilmesine yasal olanak 

bulunmamaktadır.Dilekçe 

sahibinin,kaynak paket-

leri ilân edildiğinde 

ilgili idari mercii'ye 

başvurması gerekmektedir 

Bu durumda Komitemizee 

yapılabilecek bir işlem 

bulunmamaktadır. 

2800/. 
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Dilekçe Sahibinin Dilekçe 
Adı Soyadı, Unvanı ve İkâmetgâhı Tarihi 

2. Cemil Cevher 8 Mart 1991 

KIB - TEK 

Magosa 



Dilekçe Kayıt Tarihi 
Sayısı ve Konusu 

Komite Kararı Ve 
Gerekçesi 

19 Mart 1991 
114 

K & b n s Elektrik idaresinin 

Baf şubesinde çalıştığı 

yılların hizmetten sayıl-

ması ile ilgili. 

Dilekçe sahibinin 

Kıbrıs Rum İdaresi Şaf 

şubesinde 1.3.1972 -

2.8.1975 tarihleri 

arasında çalıştığı 

yılların Emeklilik 

Yasası kapsamına 

girmediği nedeniyle 

bu sürenin emeklilik-

ten sayılmasına yasal 

olanak bulunmamaktadır. 

Herhangi bir yasa 

değişikliği için de 

Komitemiz Dilekçelerin 

incelenmesini öngören 

yasaya göre yetkili 

değildir. 

2801/. 



Dilekçe Sahibinin 
Adı Soyadı, Onvanı ve İkâmetgâhı 

Dilekçe 
Tarihi 

3 . Recep Dağtekin 

Veyaeliler Caddesi NO:19 

Maraş/Magosa 

12 Mart 1991 



Dilekçe Kayıt Tarihi 
Sayısı ve Konusu 

Komite Kararı Ve 
Gerekçesi 

19 Mart 1991 

115 

1988 yılında Kooperatif 

Merkez Bankası ve Toprak 

ürünleri Kurumu kanalı 

ile aldıkları bozuk 

tohumluk patatesin çim-

lenmemesi sonucu uğra-

dıkları zarar ve bu 

zararın tazmin edilmemiş 

olması hakkında. 

Yapılan inceleme sonucu 

1988 yılında meydana 

gelen patatesin çimlen-

memesi iddia edildiği 

gibi patates tohumundan 

değil de ekili bazı 

alanların yağış ve sel-

lerden dolayı su altın-

da kalmasından ileri 

geldiği anlaşılmıştır. 

Genel tarım Sigortası 

Yasası altında yapılan 

»1989 Bitkisel üretim 

Zorunlu Sigorta Tüzüğü" 

ile 1989 yılından iti-

baren bütün zararlar 

yasa kapsamına alınmış-
tır. 198a yılında mey-
dana gelen bü .olayın 
bu tüzük altında "değer-
lendirilmesine yasal 
olaftak bulunmamaktadır. 

KomitenizinV 30/1976 
şayılr

1

 Dilekçelerin 
İncelenmesini öngören 
yasaya "göre yasal deği-
şiklik gerektiren bu . 
konuda yapabileceği biı 
işlem bulunmamaktadır. 

2802/... - • 
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)ilekçe Sahibinin 
idi Soyadı, Unvanı ve İkâmetgâhı 

ı» Ahmet Ayhan Menteş 

Kırallar Sokak NO:11 

Gazi Mağusa/Lefkoşa. 

Dilekçe 
Tarihi 

4 Nisan 1991 
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Dilekçe Kayıt Tarihi 
Sayısı ve Konusu 

11 Nisan 1991 

118 
Askeri Radyo Evlerinde 

yapılan hizmetin 

mücahitlikten sayılması 

ile ilgili. 

Komite Kararı Ve 
Gerekçesi 

Güvenlik Kuvvetlerinin 

vermiş olduğu bilgilere 

göre ilgili şahsın 2 

Temmuz 1973 tarihinden 

2 Temmuz 1975 tarihine 

kadar Mücahitlik yap-

tığı saptanmış ancak 

dilekçesinde iddia ettiği 

görevle ilgili herhangi 

bir kayıta rastlanmamış-

tır. 30/1976 Sayılı 

Dilekçelerin incelenme-

sini öngören yasa uyarın-

ca yasal düzenleme gerek-

tiren' bu konuda komitemiz 

yetkili değildir. 

2803/. 



)ilekçe Sahibinin 
Ldı Soyadı, Unvanı ve İkâmetgâhı 

Dilekçe 
Tarihi 

•• Mustafa Baş 2 Temmuz 1991 

Veteriner Dairesi 

Lefkoşa. 
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Dilekçe Kayıt Tarihi Komite Kararı Ve 
Sayısı ve Konusu Gerekçesi 

29 Temmuz 1991 

122 

Velâyetler!; boşanmış 

olduğu ve--sosyaİ yaşamı 

bozuk olan eşinde olan 

ç o c u k l a r m i n korunup, 

teminat altına'alınması 

ve velâyetlerinin kendi-

sine verilmesi ile ilgili. 

îlgili İdare mercii 

tarafından gerekli 

tahkikatlar yapılmış 

ve sorunları çözülmeye 

çalışılmıştır. Dilekçe 

sahibinin çocuklarının 

velfiyetini alabilmesi 

için Aile Mahkemesine 

başvurması gerekmektedir. 

Bu durumda komitemizce 

yapılabilecek bir işlem 

yoktur. 

2804/. 
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Dilekçe Sahibinin 
Adı, Soyadı, ûnvanı 

ve ikâmetgâhı 

Dilekçe Tarihi Dilekçe Kayıt 
Tarihi, Sayısı 

ve Konusu 

6. Ahmet Baytaroğlu 

Süt Endüstrisi 

Kurumu / Lefkoça 

2 Kasım 1990 8 Kasım 1990 

94 

Süt Endüstrisi 

Kurum Personeli-

nin Statüsü 



Komitenin Kesin-
leşen Kararı 

Kesinleşen Kararlara 
İlişkin Bildiriler 

Kurum personelinin Ekonomi ve Maliye Bakan-

erneklilik hakkı is- lığı ile Çalışma ve Sağlık 

temleri tek tip Bakanlığının Komitenin 

sosyal güvenlik sis- kesinleşen kararına ilişkin 

temi içerisinde de- bildirileri ekte sunulmak-

ğerlenûirileceğinden tadır. 

Dilekçe Komitesince 

yapılabilecek bir 

işlem bulunmamak-

tadır. 

2805/. 



KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

EKONOMİ VE MALtYE BAKANLICL 

Sayı: E.M.B 1 ± U J ? Lefko*a, — — 

KKTC Cumhuriyet Meclisi, 

Dilekçe Komitesi Başkanlığı 

Lefkoşa. 

îlgi: a) 4.12.1990 tarihli yazınız. 

b) Süt Endüstrisi Kurumu Personelinin 2.11.1990 tarihli 

dilekçesi. 

c) 27 Kasım, 1991 tarihli yazınız. 

d) 22.2.1991 tarihli ve 52/78 sayılı yazımız. 
> iv! 

Konu: Süt Endüstrisi Kurumu personelinin statüsü hk. "
 1 

îlgi (c) yazınıza atfen yapılan tetkik neticesinde, Süt Endüstrisi 

Kurumu Personelinin daha önce aynı konudaki ilgi (b) taleplerine 

atfen ilgi (c) yazımız ile Bakanlığımız görüşleri belirlenmiş olduğu 

tesbi t edilmiştir. , ' ' 
•• • ; - ; • ' I i • r 

Halen ekte gönderilen görüşlerimizin değişmediği hususunda bilgi- ; 

Terinizi saygı ile arz ederim. 

2806/ ... 
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KKTC Cunhurfyet Meclisi 

Dilekçe Konltesl Başkanlığı, ? Ih <t 

Lefkoşa. y f ) 

İlgi: 4.12.1990 tarihli yazınız. / 

• i 
Y 

Konu; Sut Endüstrisi Kltrununun personelinin statüsü hk. 

Hg1yazınızd« 29 Kasın, 1990 tarihli Komite Toplantısında 

"Süt Endüstrisi Kurunu" personelinin statüsü konusunun 1«etlendiği 

ve "Toprak Ürünleri Kurunu", "Tarımsal Oonatln Kurunu" 11e "Devlet 

üretme Çiftlikleri personeline tanınan emeklilik Menfaatlerinin bu 

personele-de uygulanması için gerekli yasal düzenienelerin yapıl-

ması tavsiyesinde bulunulmuştur. 

l' 

Yukarıda adı gtçen Döner Sermayeli kuruluşlardan sadece Devlet 

Kadrolarında (Oevlet Bütçesinde) yer alan personel 11e 35/64 sayılı 

Yasa 11e Toprak ürünleri Kurumunun bir kısın personeli Emeklilik 

Yasasından yararlandırılmaktadır. Bunun dışındaki Döner Sermayeli 

Kuruluşlarda görev a)an personelin «nekllllk hakkı bulunmamaktadır. 

Bu kurulular hizmetlerinin büyük bir kısnmı DEvletten aldıkları katkılar 

katkılar 11e yürütmekte olup faaliyetleri sırasında önemli nail 

sıkıntılar içerisine girmektedirler. Nail sıkıntı içerisinde 

bulunan bu kuruluşlarda ek mali mükellefiyet yükleyen böyle bir yeni 

uygulamanın getirilmesi bu kuruluşların içinde bulunduğu nail 

sıkıntıları artıracağı gibi diğer döner sermaye!1 kuruluşlar ve 

K.l.T.'ler 1ç1n emsal teşkil edecek ve yeni talepler getirecektir. 

Malumları olduğu üzere halen K.K.T.C'de uygulanmakta olan Sosyal 

Güvenlik sistemleri 11e ilgili olarak ilgili Bakanlıkça çalifnalar 

yapılmakta olup tek tip Sosyal Güvenlik Slstenlne geçiş için gerekli 

2807/. 
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S-
I. 

> ' 
/ yasal düzenleme çalifmaUn yapılmakta olup Sut Endüstrisi Kurumu 

' personelinin emeklilik taleplerlde bu çerçevede değerlendirilmesi 

mümkün olacaktır,. 

Bilgilerine saygılarımla arzederlm. 

Nazif BORMAN * 

Ekonomi ve Maliye Bakanı 

> <* 

2808/. 



KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ
 t 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANLIĞI 

Sayı: 
SB. 24/79/9. Lefkoşa, 9 Aralık, 1991 

Sn. Dt. Mustafa KARPASLI / 

Cumhuriyet Meclisi Dilekçe Komitesi Başkanı, 

K.K.T.C. Cumhuriyet Meclisi, 

L E F K O Ş A . 

İlgi: 27 Kasım 1991 tarihli yazınız ve eki. 

Bakanlığımızca başlatılan Tek Sosyal Güvenlik Sistemi'ne geçilmesi 

yönündeki çalışmalar tamamlanmış olup, bu amaçla hazırlanan Yasa Tasa-

rısı 1992 Mali Yılında Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyet Meclisi'ne sunula-

caktır. 

Tek Sosyal Güvenlik Sistemi ile ilgili Yasa Resmi Gazete'de yayım-

landığı tarihten itibaren yürürlüğe girecektir. 

Ancak 60 yaşına kadar 25 yıl fiili hizmet yapabilecek durumda 

olanlar da isteğe bağlı olarak "Tek Sosyal Güvenlik" kapsamına girebi-

lecektir. Aksi, "Müktesep hak" olup bu konuda değişik bir uygulamaya 

gidilmesi maalesef mümkün değildir. 

Bilgi edinilmesini saygı ile rica ederim. 

(Dr. Ertuğrul HASİPOĞLU) 

Çalışma ve Sağlık Bakan: 

GV/SK. 

2809/... 
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BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; bilgiye sunulacak bir ek 

sunuşumuz vardır. 

11. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI (Devam) 

1) Başbakanlığın Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi 

gündeminde bulunan Yabancılar ve Muhaceret Yasa Tasarısının 

geri alındığına ilişkin Tezkeresidir. Okuyunuz efendim 

lütfen. 

KATİP -

KUZfîY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

BAŞBAKANLIĞI 

s

»y
 :

 BB/5/90-107 

Konu: Yabancılar ve Muhaceret Lefkoşa, 

Yasa Tasarısı'nın geri 27.1.1902 

alınması hk. 

KKTC. Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

İLGİ: 19 Haziran 1991 tarih ve BB/5/90-107 sayılı yazımız. 

İlgi yazımız ekinde sunulan Yabancılar ve Muhaceret Yasa 

Tasarısının, günümüz ihtiyaçlarına cevap verecek şekilde yeniden 

düzenleneceğinden geri alınmasına karar verilmiştir. 

Bilgilerini ve Meclis İçtüzüğü'nün 87'nci maddesi uyarınca, 

sözkonusu yasa tasarısının geri alınması hususunda gereğini 

saygılarımla istirham ederim. 

Dr. Derviş EROĞLU 

Başbakan 

2810/... 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim. Sayın milletvekilleri; 

gündem gereği görüşmeler tamamlanmıştır. 

Gelecek birleşim 4 Şubat 1992 Salı günü, saat 10.00'da 

yapılacaktır. Gündem sizlere daha sonra dağıtılacaktır. 

Birleşimi kapatıyorum. Teşekkür ederim. 

Kapanış saati : 12.05 

2811/. 



DONEM: II 

- 2 8 1 1 -
YIL: 2 

CUMHURİYET MECLİSİ 

21'inci Birleşim 

28 Ocak 1992, Salı 

Saat: 10.00 

GÜNDEM: 

I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI. 

II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER 

III. SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER. 

IV. SORULAR» 

(1) Sosyal Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın 

Er gün Vehbi'nin, Tefeci Savın Güner Seroydaş'm 

İflası ile İlgili Yazılı Sorusu (Y
V

.S.No:l6/2/9l) ve 

Başbakanlığın bu Soruya vermiş olduğu Yanıt. 

V. GENEL GÖRÜŞME VE MECLÎS ARAŞTIRMASI YAPILMASI. 

VI. GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER ÎLE KOMİTELERDEN 
GELEN DİGER ÎŞLER: 

(1) Veteriner Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 

Yasa Tasarısı (Y.T.No:103/l/91) ve İdari ve Sosyal 

İşler Komitesinin_Tasarıya ilişkin Raporu. 

(2) Motorlu Araçlarla Yolcu ve Eşya Taşınması (Denetim) 

(Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:110/l/9l) ve 

İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin 

Raporu. 

(3) Yollar ve Binalar (Düzenleme) (Değişiklik) Yasa 

Tasarısı (Y.T.No:l43/2/92) ve idari ve Sosyal İşler 

Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. 

(4) Yurttaşların Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet 

Meclisine Dilekçeyle Başvurmaları ve Dilekçelerin İnce-

lenmesi ile Karara Bağlanmasını Düzenleyen Yasanın 

6«ncı Maddesi Uyarınca Dilekçe Komitesinin,'16 Ocak 1992 

Tarihli Toplantısında Aldığı Kararları Gösteren Cetvel 

ile 10»uncu Maddesi Uyarınca Kesinleşen Kararlarla İlgili 

Bildirileri Gösteren Cetvel. 

2812/. 


